

LA CATALUÑA

REVISTA SEMANAL

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PASAJE DE SAN JOSÉ, LETRA B
(Entre Montesión y Condal)

De los artículos firmados son responsables sus autores

No se devuelven los originales

SUSCRIPCIÓN

España. 3 pesetas trimestre
Extranjero. 3 francos »
Número suelto. 25 céntimos

PAGO ANTICIPADO

Año III

Barcelona 17 de Julio de 1909

Núm. 94

SUMARIO

La verdad del Catalanismo.—*Datos y aclaraciones.*—II *Malas armas.*—III *La unidad española*, por MANUEL MARINEL-LO.

Las noches amables.—II *Las ranas del Ateneo...* por ERNESTO HOMS.

Notas al margen, por J. M. LÓPEZ PICÓ.
Tría, por Juan Maragall.—*Ritmes*, por Jerónimo Zanné.—*L'Adolescent*, por Alfonso Maseras.—*Perot Roca Guinarda*, por Luis M.^a Soler Terol.—*Mariano J. de Larra*, por J. Nombela.—*El clasicismo poético de Manuel de Cabanyes*, por José Baranera.

De Valencia.

Resúmenes, por MEVIO.
Sorolla en América, por F. PALENCIA.
Mallorca en Valencia, por D. MARTÍNEZ FER-
RRANDO.

Documentos de opinión.

A los Nacionalistas Republicanos.

La América latina.

La República del Uruguay.

La Semana.

LA ACTUALIDAD.—*Paga y recurre*, por S. Bremón y Masgrau.
TEATROS.—*Opera en las Arenas*, por T.
INFORMACIÓN.—*Crisis vinícola.*—*Museo Social.*

La Prensa catalana.

NUEVO

obsequio de LA CATALUÑA

Los suscriptores de esta Revista que satisfagan por adelantado el segundo semestre del corriente año serán obsequiados con un ejemplar del notable libro, de palpitante interés, de D. MIGUEL S. OLIVER

Entre dos Españas

Administración: Pasaje de San José
(entre Montesión y Condal)
Teléfono 2089

Nota: Los suscriptores de fuera de Barcelona, al solicitar el envío de nuestro regalo, han de añadir 0'35 pesetas para gastos de correo y certificado; de lo contrario, esta Administración no se puede hacer responsable de los extravíos.

Revista Musical Catalana

Boletín Mensual del «Orfeo Catalá»
Alt de Sant Pere, 13 - BARCELONA

La verdad del Catalanismo

Datos y aclaraciones

II

Malas armas

Para combatir este movimiento regenerador y vital se ha inventado un arma de efecto seguro, pero de resultados peligrosísimos; esta arma es la palabra *separatismo*; con esta palabra terrible, aplicada a cada paso sin ton ni son, estampada en campanudos artículos de fondo, ó pronunciada en supinas peroraciones, se procura presentar á Cataluña como enemiga de la unidad nacional, como un peligro inminente y continuo de sangrientas luchas y de nuevos desastres. Yo he leído atrocidades y estupideces sin cuento en la Prensa rotativa de Madrid, esta Prensa que, en vez de estudiar y encauzar todos los movimientos de la opinión, los trata *al día*, á la ligera y á gusto del *parroquiano* ó del suscriptor, con grave detrimento de la verdad y de la razón.

Es preciso desmentir á esos charlatanes, es preciso hacer callar á esa baranda de parlanchines que, á trueque de llenar unas cuartillas ó pronunciar un discursillo, nos hundirían en una fratricida lucha entre regiones.

Para ellos todo es separatismo.

Se prescinde del estudio histórico, del análisis filosófico de los hechos, de la discusión razonada, para descender al ataque virulento y apasionado.

¿Qué se pretende con esto? Yo he visto quien pide la ocupación militar castellana de Cataluña, la persecución rigurosa, la erección de fronteras para la producción catalana, la supresión de la lengua catalana en el libro y en la Prensa, su único refugio, y otra infinidad de tonterías que sólo tienden á fomentar el odio de las regiones contra Cataluña y el de los catalanes contra el centralismo, que ellos llaman España.

Sí, para esos ciegos, para esos ignorantes de la historia, España es el centralismo, el autoritarismo imperante en forma de libertad; ellos se han apodera-

do de la cosa pública y, sobre todo, de la mina sin fin de los empleos; esta red espesísima que corrompe y estrangula cuanto toca, si los pueblos no se abren valerosamente una brecha por donde escapar. España, para ellos, es el empleo, porque el empleo es su vida; más allá del empleo hay las negruras de las privaciones y del hambre.

No defienden al centralismo más que por la cuenta que les tiene, y por esto y por el solo instinto de conservación tildan de separatista todo movimiento que tienda á destruir, directa ó indirectamente, el derecho, sagrado para ellos, de repartirse desde Madrid los empleos del Estado, aumentados cada día más desde la pérdida de las colonias.

¿Qué sería de esta España uniforme, tan pomposamente descrita por ellos, si todas las antiguas nacionalidades pidiesen, como Cataluña y Vizcaya, soluciones autonomistas?

Hora es ya de decir bien alto que Cataluña no aborrece á España; siempre han entrado en ella, por Cataluña, las conquistas del progreso; lo que aborrece nuestra tierra es la obra funesta del centralismo, reconocida por tal por la mayoría de los españoles. Lo que Cataluña quiere para sí lo quieren Galicia y Navarra, las Baleares y Valencia, aunque no con tanto vigor lo pidan. Los únicos que no lo quieren son los que medran y viven con el estado actual de cosas; los que se instruyen en la leyenda guerrera; los que habiendo acudido á la Corte desde todos los ámbitos del Estado, atraídos por el olor de la nómina y el deseo de la sisa y la irregularidad, han hecho de Madrid un foco de inmundas y bajas pasiones políticas.

Cataluña quiere la paz y el progreso; quiere la reorganización del Estado español, bajo la base de la autonomía, y no se opone á que las demás regiones gocen de estas prerrogativas; al contrario, cree que para matar para siempre al centralismo es indispensable la unión de todas las antiguas nacionalidades del

reino en una amplia y generosa confederación.

III

La unidad española

No fué un acto político, como se pretende, el casamiento de los Reyes Católicos, ni lo promovió en manera alguna el ideal de la unidad nacional, ni por parte de los príncipes, ni por parte de los pueblos; al casarse no hubo pacto político alguno entre los dos reinos, como se había hecho al pactar la unión perpetua de Aragón y Cataluña, mediante la boda de la niña Petronila con Berenguer el Santo, en el año 1150.

Don Fernando no podía pensar en la fusión de los reinos al casarse en 1469, á causa de los disturbios dinásticos que habían ensangrentado á Cataluña y los que tenían aún agitada á Castilla. La unión, ya que no la unidad española, fué debida á la casualidad, y la unidad real adquirida á costa de guerras interiores.

Por muerte de su hermano Enrique IV en 1474, fué proclamada doña Isabel reina de Castilla, es decir, de Galicia, León, Extremadura, las dos Castillas y el Norte de Andalucía, si bien tuvo que vencer á los partidarios de la hija de Enrique IV, apellidada *la Beltraneja*, y en 1479 Fernando heredaba, por muerte de su padre Juan II, los reinos de Aragón, Cataluña, Valencia, Mallorca y Sicilia, los condados del Rosellón y Cerdeña y numerosas factorías en el litoral africano, estando también afectos á la federación el reino de Nápoles y los ducados de Atenas y Neopatria. Los Estados de ambos consortes formaron un solo Estado visible, pero eran unos de otros independientes, hasta el punto de no dictarse ni una sola ley común á las dos coronas durante el victorioso reinado de ambos consortes.

Fallecida doña Isabel, heredó los reinos de Castilla su hija doña Juana, volviéndose á sus Estados don Fernando, donde casó de nuevo con doña Germana de Foix, de la que tuvo un hijo; durante su permanencia en Cataluña no dió fe de vida la unidad española; pero, á su vuelta de la guerra de Nápoles, emprendida con galeras catalanas, tuvo que encargarse de nuevo del gobierno de Castilla, por muerte de Felipe el Hermoso é incapacidad de su hija doña Juana *la Loca*. Murió á poco el hijo de don Fernando habido con la de Foix y que hubiera heredado los reinos de su padre; murió también don Fernando en 1516, dejando un regente para Aragón y otro para Castilla, y Carlos I, su nieto, juntó en una corona todos los diversos Estados de sus abuelos maternos y más tarde los de los paternos.

Carlos I, como lo había hecho su padre Felipe el Hermoso, trastornó la manera de ser de los reinos españoles con la absolutista teoría imperial, traída de Alemania, que proclamaba el poder real absoluto, y á este afán de absorción y centralismo respondieron las *Comunidades* de Castilla y las *Germanías* de Valencia, sofocadas con sangre por el rey.

Felipe II, el más absoluto, el más autoritario de los reyes de España, fué el primero en soñar la unidad nacional y la sumisión á su poder; y por esto atacó

abiertamente los fueros de Aragón cuando á ellos se acogió el perseguido Antonio Pérez. El pueblo castellano, menos afecto á su libertad, ó más amador del poderío real, vió con buenos ojos el afán uniformista de los monarcas sucesivos, que le aseguraba el predominio sobre las demás nacionalidades.

Ni Felipe II ni Felipe III se atrevieron á atacar abiertamente la personalidad de Cataluña, y fué menester todo el odio, toda la antipatía que por Cataluña sentía el conde-duque de Olivares para dar motivo á aquella serie de vejaciones, hechas á propósito, según decía el valido de Felipe IV, para provocar la rebelión de la tierra catalana y sojuzgarla después por derecho de conquista, arrebatándole todas sus libertades y convirtiéndola á la manera de ser de Castilla. Cataluña respondió al conde-duque con una guerra de doce años, al cabo de la cual sacó incólumes aun todos sus fueros y privilegios. La lucha fué sangrienta desde Junio de 1640, en que estalló con el motín del Corpus de Sangre, hasta la capitulación de Barcelona en 1652.

Si tenían ideales uniformistas los monarcas austriacos, más los tuvieron los de la casa de Borbón. Felipe V vino á España en 1700 bajo la influencia de su abuelo Luis XIV de Francia uno de los hombres más uniformistas y cuyas teorías procuró seguir á pesar de haber jurado todos los fueros y privilegios de los reinos de España. La guerra llamada de Sucesión se extendió por toda la Europa, y ante los afanes unitaristas y absorbentes del nuevo rey, y por odio de familias, los Estados de la confederación se declararon por el archiduque de Austria Carlos III. La guerra fué empeñada en Flandes, en Italia, en América y en España. Los castellanos querían vengar la derrota sufrida en tiempo de Felipe IV y sojuzgar á Cataluña, que iba á la cabeza del partido del archiduque. El haber éste heredado la corona de Austria acabó la guerra; pero Cataluña combatió sola por sus libertades amenazadas y después de terrible lucha cayó Barcelona en poder del duque de Berwick, habiendo sostenido un sitio de trece meses y costado la vida á 5.962 sitiados y 12.153 sitiadores de los ejércitos de Francia y Castilla, en Septiembre de 1714. Esta es, pues, la verdadera fecha de lo que llamamos la unidad de España y el verdadero origen del centralismo que hoy combatimos.

Con el famoso decreto de Nueva Planta (1716) Cataluña quedaba convertida en una colonia de Castilla. Perdía su gobierno político, administrativo y económico, el Consejo de Ciento, la Diputación y el ejército catalán; su lengua fué proscrita de todos los actos oficiales, abolióse la moneda catalana y se arrasó el más hermoso barrio de la ciudad de Barcelona, edificando sobre él la Ciudadela, por haber sido la parte de la ciudad que más se defendió.

Cataluña acudió á Jorge II de Inglaterra en demanda de auxilio, pero fué inútil.

Desde entonces el centralismo, iniciado en España por la casa de Austria y establecido por la de Borbón, ha ido arrebatando á las antiguas nacionalidades sus últimas prerrogativas, y así en

el siglo XIX Cataluña perdió todos los restos de su personalidad. Sin movernos del siglo pasado, han desaparecido el Derecho Penal en 1822; la instrucción primaria catalana en 1825; la Diputación única, que aun subsistía débilmente en 1833; el derecho de fallar las causas definitivamente en 1834; el derecho de extender documentos en catalán en 1862; al mismo tiempo se ha visto atacada en sus postreras libertades desde 1832, con la división actual de provincias; por la Comisión de Códigos en 1843; por el establecimiento de las quintas y los consumos en 1845; por la ley de alojamiento en 1848; por la ley hipotecaria en 1863; por la persecución de su literatura en 1867; por la circulación fiduciaria única en 1874; por la supresión de la Casa de moneda de Barcelona, en 1881; por el Código civil español en 1889, y, finalmente, por la subdivisión de su Audiencia.

En nuestros días España constituye una nación uniforme y centralizada; pero el triunfo de esta política absorbente y dominadora, que ha convertido la Historia de España en Historia de Castilla, nos cuesta la pérdida de Portugal, del Rosellón y Cerdeña, del Milanesado, de Nápoles y Sicilia, del Franco Condado y los Países Bajos, de la mitad de América y buena parte de la Oceanía. El principio centralista se ha salvado, pero hemos perdido el vigor, el dinero y la esperanza, ante la triste y nefasta realidad.

*
**

Tales son, narrados á grandes rasgos, los motivos históricos en que los catalanistas basan sus ideales de reivindicación, pues dicen que la unidad de España se ha llevado á cabo en perjuicio de las antiguas nacionalidades, ya por la astucia, ya por las armas.

A estos datos añaden la mayor antigüedad de la nacionalidad catalana, en comparación de la de Castilla, protestando de que se le permita proclamarse, por boca de su *Academia de la Lengua*, núcleo de la nacionalidad española.

Si acudimos á la Historia, ésta nos dirá que la erección del condado de Castilla por la voluntad de los reyes de León y Asturias data del 970 y su conversión en reino del 1037. Son anteriores al condado de Castilla los reinos de Navarra, León y Asturias y los condados de Sobrarbe (después Aragón) y Barcelona. La personalidad del condado de Barcelona, más tarde llamado Cataluña, se formó en 778 y su independencia se llevó á cabo en el año 864.

Pasando de las fechas de constitución de Castilla y Cataluña á la de promulgación de Códigos nacionales, veremos aparecer en Cataluña los *Usatges*, escritos en catalán, en 1071, mientras que en Castilla no se compiló el *Fuero Juzgo* hasta mediados del siglo XIII, promulgándose poco después las *Siete Partidas de Alonso el Sabio*, cuando Cataluña había ya elaborado el *Llibre del Consolat de Mar* para regir sus crecientes dominios marítimos, echando los simientos del derecho internacional.

En cuanto á lengua y literatura, vemos aparecer los primeros poetas y escritores catalanes en el siglo XI y XII; en el XIII brilla ya el famoso Raimundo

Lull, en el XIV Montener y Aversó, y desde mediados de este siglo y durante todo el siguiente la literatura catalana alcanza su grado de esplendor con las obras de Jaime Roig, Ausias March, Turmeda y otros célebres escritores, habiendo sido merecedora del estudio del Dante y de Petrarca.

El desarrollo de la literatura castellana fué mucho más tardío, no logrando alcanzar su siglo de oro hasta mucho después de consumada la unidad española, durante los reinados de los tres Felipes, esto es, de mediados del siglo XVI á mediados del XVII.

MANUEL MARINEL-LO

Las noches amables

II

Las ranas del Ateneo...

Bastante de noche, en el Ateneo Barcelonés..

En el jardín muy poca gente. Por casualidad la noche es un remanso suave de este tiempo torrencial, alborotado, si cabe mejor. Los focos eléctricos diluyen en el aire apagado una luz de niebla, acariciante. De tanto en tanto se espasman, como despertando de un sueño inadvertido, involuntario... Todo —árboles, flores, plantas— se esfuma en una casi obscuridad y casi radiación... Un aroma vago, indeciso, fino, llega desde unas lozanas hortensias. Un rumor discreto de conversaciones y reires rima con ese aroma y contrasta con la otra mansedumbre...

En frente mío, como protagonista de esa paz fabulosa, un viejo rasurado, canoso en una testa uniformemente blanca, tenuemente bruñida, lee un diario de Madrid, *El Imparcial*. Los ojos del viejo, algo cansados, fulgen todavía al través de unos cristales muy limpios, muy claros... La luz se quiebra en ellos en unos iris tranquilos y pulsa en la montura de oro que los aprisiona otras luces amables... Un personaje, en fin, de esos que por lo simpáticos sugieren la idea, cuando no el empeño, de que ó son artistas ó han sido aventureros pasionales... Lo que lee debe ser importante ó debe interesarle mucho. Las dos cosas caben en lo indudable ó, por lo menos, en lo posible, porque toda su mansedumbre se disipa á veces en una educadísima impaciencia... Del estanque, en efecto, que en medio del jardín se ofrenda para reflejo del infinito y lozanía de unos lirios acuáticos, se difunde la socarrona plática de unas alegres ranas...

Croan, croan y tornan á croar las viscosas bestezuelas. No sé de su polémica más de lo que seguramente debe ignorar el buen veterano; pero, á diferencia suya, no me impaciento. Sosegado, manso, voy consumiendo un tabaco arrendatario en el remedo de una breva antillana... El humo, sin preocuparse de volutar las especuladas espirales de este género de acontecimientos, se disipa con pausa en el ambiente aromado, suave de luz eléctrica y quietud... Escucho la alegre perorata. Realmente no llego ni siquiera á descifrar si las bestezuelas charlan ó ríen. Sus vocablos

tienen dejo de carcajada y alboroto de discusión... Una interpela, la de más allá responde. Otra, ú otras, inmediatamente abordan una intervención intempestiva. Y todas, á la postre, suman sus argumentos y sus réplicas en una desordenada, en una pintoresca algarrabía... Realmente, se me ocurre pensar, para que nada falte en este hospitalario, en este suntuoso Ateneo Barcelonés, cuenta, en este suceso del estanque y de las ranas, hasta con la nota de una «Cacharrería», como su pariente el Ateneo de Madrid... Como las ranas aquí, discuten allí cuanto se refiere á Cataluña y cuanto se les ocurre digresionar... Y, á la postre, como las ranas aquí, gritadas mil cosas estupendas, lucidas á toda eufonía toda suerte de paradojas, ni los que discuten se convencen ni el que les escucha logra enterarse de nada en concreto...

Pero el viejo lector, el antiguo aventurero —yo le prefiero así— no quiere transigir la burla de los anfibios charlatanes ni aun para pensamiento de alguna sosegada filosofía... Cada vez que las ranas se exceden en su motín diputadesco él tregua su lectura en una apenada espera... Tal vez tenga sus motivos y el croar periodístico de López Ballesteros ó de Mariano de Cavia sea más grato que el de estas alegres ranas... Todo es posible, porque los niños y los viejos suelen ser inocentes y de esta manera, puede realizarse el que los niños se dejen seducir por los cuentos de sus abuelas, que son, al fin, sus primeras amantes... y el que los viejos se dejen embaucar por las nietas avispadas que constituyen, á la postre, sus últimos amores...

Pero al pronto se acalla otra vez la croa y se treguan ó aminoran los ruidos en general. Entonces el exquisito viejo continúa su lectura.

Yo abandono su contemplación. Ocuere algo maravilloso en una de las galerías de las casas de alquiler que circundan y casi cohiben este jardín, esta «Cacharrería» si se me permite la aplicación del mote. He dicho algo maravi-

lloso, no por lo extraordinario, sino por lo que cautiva. Sencillamente, una madre, en una de esas galerías, aduerme un pequeñuelo. Canta con una voz de alma, al ritmo del vaivén del balancín, abrazada al prematuro trasnochador. No tiene magnífica la voz, pero siente la balada que va modulando dulcemente, en un catalán bien educado, culto, intenso, maternal, en una palabra... Yo la escucho con cariño y hasta con sensibilidad, porque yo desde mi infancia he sido un predestinado á la bohemia húngara, ni aun con la poesía del carrohogar... Por eso me permito estas emociones insignificantes cada vez que una tierna actualidad me recuerda que carezco de ese amable preterismo de la niñez mimada...

No sonrías, lector, que es drama y no comedia lo que apunto al correr de la pluma y de la añoranza... Sobre ignorar crudas cosas serias, poco ó nada pío. Además, las ranas ya te han precedido en la mofa. Apenas subyugado en ese nirvana de tierna debilidad, han reanudado su escandalosa burla, sus carcajadas opacas...

No me he molestado, empero, poco ni mucho. Al fin una lección de ironía es de celebrar ó de agradecer. Despierto, pues del ensueño de ignoradas lejanías, incurro en la sonrisa de actuales realidades.

Además, el fino viejo me distrae otra vez. Va á marcharse. Se quita las gafas relucientes. Las alienta cuidadoso. Las abrillanta luego con un leve pañuelo. Estornuda. Se marcha, al fin, el negro bastón bajo una de las axilas, la cabeza todavía orgullosa bajo un diminuto sombrero obscuro...

Y yo, dueño y fauno del jardín solitario, atento un instante más á las ranas, me abandono, al fin, á la blandura de la noche insinuante, para endulzar los rigores de un destierro y evocar en el diamanteo de la estelada esa inquietud de latido que fulgura en los ojos de los enamorados...

ERNESTO HOMS

Barcelona, julio 1909.

Notas al margen

TRIA, por D. Juan Maragall.

Es una excelente idea la de reunir en un volumen destinado á los niños las más adecuadas producciones de Maragall. Me parece inútil afirmar el valer intenso del libro. Nadie como Maragall podía hacer un libro de lectura para los niños tan completo, tan rebosante, tan generosamente bueno.

Ya es hora de que arrinconemos los estúpidos libros de lectura en los cuales se empequeñece el conocimiento de las cosas; hartos estamos de la *Historia del niño bueno y del niño malo*, gallardamente ridiculizada por Mark Twain. Es necesario que los niños aprendan á leer en un poeta. ¿Y quién mejor que Maragall puede enseñar á nuestros niños?

Yo creo que una generación que haya aprendido el catalán leyendo á Mara-

gall será mucho mejor que nosotros. Grandes cosas le están destinadas.

No he de ser yo quien juzgue las composiciones que llenan el volumen *Triá*. Me parecen excelentemente seleccionadas. En especial las prosas, muchas de ellas originariamente escritas en castellano y que ahora han ganado notablemente en toda suerte de bellezas al ser trasladadas al idioma en que fueron concebidas y sentidas.

La presentación del libro es abominable.

RITMES, por D. Jerónimo Zanné.

No creo esencial este libro, como tampoco creo un poeta esencial á J. Zanné, aun cuando en Cataluña y entre los de su escuela poética haya sido (con mucha diferencia en su favor) siempre el primero.

Y es que tal vez en este grupo poético

se han juntado sólo *dilettantis* y J. Zanné entre ellos ha sido un perfecto, un inimitable maestro de *dilettantismo*.

El acierto del *dilettanti* está en no decirnos más que lo esencial de él, lo que es imposible callarse. lo que para nosotros ha de tener un valor superior al de interesarnos. Rara vez se da esta austeridad ejemplar; y, por lo mismo, rara vez la obra del *dilettanti* es aceptable en toda su integridad.

Yo creo que Jerónimo Zanné nos ha dicho todo lo que podía decirnos. Releyendo su producción encontraríamos un buen número de poesías admirables. Cincuenta ó sesenta acaso... pero, hecha la elección, podríamos prescindir casi absolutamente de las otras composiciones.

Ritmes, á mi entender, no añade ningún merecimiento á la sensualidad de Zanné. Es un libro curioso, un muestrario de esfuerzos, si queréis, pero no es un libro de poesía.

Y aun en el esfuerzo, en el trabajo de la forma, el autor no ha sabido librarse de ciertas durezas imperdonables, de vulgares descuidos en el lenguaje ó de atildamientos inaceptables á fuer de rebuscados.

Hay en el libro momentos brillantes y aun composiciones enteras en que el arte de Zanné ha sabido triunfar bellamente. Sin embargo, el triunfo es casi siempre del técnico, pocas veces del poeta.

L'ADOLESCENT, por don Alfonso Maseras.

En la vida literaria — independiente y laboriosa — de Alfonso Maseras, autor joven, bien amado del dios Éxito, encuentro yo hasta hoy dos momentos interesantes que responden á dos obras suyas: *Delirium* y *Fets y paraules de Mestre Blay Martí*. Aparte de su propio valor, tienen estos dos momentos y estos dos libros de Maseras un singular valor de *deplacement*, dentro de nuestros tiempos y nuestras letras, que les hace más vivamente apreciables.

Los demás aspectos de la labor literaria de Maseras son, á mi entender, menos completos y más vacilantes, como si únicamente respondieran á un prurito de variedad.

Natural que tratándose de un escritor culto no están desprovistos de notables méritos. Tal vez el mayor de todos es la nobleza de estilo.

L'Adolescent, novela arqueológica (siempre fui enemigo de este género literario, aun cuando se aplicaran á él Flaubert y P. Louys), no señala ningún nuevo momento en la vida literaria de Maseras.

Tiene para nosotros un valor de curiosidad por ser la primera tentativa de este género en catalán y un valor de esfuerzo filológico por el número de palabras y formas nuevas de lenguaje que introduce en nuestra lengua. Además, son dignos de mención por su colorido y elegancia algunos fragmentos que atestiguan bien á las claras las dotes de escritor que entre nosotros han sido siempre reconocidas á Maseras.

Del cual tenemos derecho á esperar nuevas obras que señalen nuevos momentos de verdadero interés en su carrera literaria.

PEROT ROCA GUINARDA, por D. Luis María Soler Terol.

Admiro de este libro la cuidada y pacientísima minuciosidad de su texto y la graciosa y apresurada desigualdad y la vigorosa y desordenada fuerza con que se adivina lo escrito.

El hecho de buscar los materiales para la documentación del libro es ya un heroísmo mucho mayor, si se tiene en cuenta el trabajo de clasificar y valorar dichos trabajos de documentación.

El trabajo, *el esfuerzo del autor*, hacen digna de veneración la obra; la gracia ingenua y ligera, el espíritu juvenil que en ella se adivina, la hacen amable.

El Sr. Soler Terol no se ha limitado á una labor de seca erudición; él ha sabido comunicar á su libro algo del nerviosismo moderno. Tal como nos la presenta, la figura de Roca Guinarda es inquietante, movida y llena de color. Tiene el don de mover nuestra curiosidad y de excitarnos la sensibilidad. Y no por anecdotismo, sino por la fuerza espiritual que el autor ha sabido darle y por la amplitud con que le da movimiento en el conjunto del libro.

En el cual diestramente se hacen revivir los tiempos del famoso bandolero con todos sus apasionamientos y luchas (detalladas de preciosísimos localismos), con toda su característica mezcla de costumbres medio caballerescas y medio acanalladas á que se lanzaban con pasión los temperamentos encendidos de aquella época, cuya organización política y social nos describe con suma claridad el Sr. Soler y Terol.

No se trata de un trabajo de iniciación. La obra es definitiva. Con recto discernimiento, segura y equilibrada crítica histórica, fina agudeza y delicada intuición artística, el autor ha sabido escoger los elementos *esenciales*, fijando su interés y trascendencia; ha sabido relacionar los hechos, encontrando sus causas y puntualizando su alcance ha sabido *afirmar* su personal apreciación, prescindiendo de conjeturas fabulosas, de candorosas arcaísmos primitivos y de preocupaciones arqueológicas (en el frío sentido de la palabra). Además, ha vestido su obra de *amenidad literaria* sin olvidar una escrupulosa comprobación, pues son transcritos la mayoría de los documentos inéditos (creo que pasan de quinientos) en que se ha ilustrado el autor.

Suma discreción y sagaz cultura se necesitan para ello. Por poseerlas con creces merece el Sr. Soler Terol sinceros elogios.

MARIANO J. DE LARRA, por don J. Nombela.

Labor de paciencia más que de agudeza, excelente método de la exposición de materias y ordenamiento y división de capítulos más que una personal y fina apreciación. Nada de moderna espiritualidad.

Muchos elogios he leído del malogrado catedrático Sr. Nombela, autor de este libro sobre la personalidad de Larra. De todos los elogios, después de la lectura del libro, que está sin concluir porque la muerte sorprendió al autor justamente en la parte en que habría podido desplegar todo su talento crítico (no muy extraordinario, según puede apreciarse en los comentarios que ilustran con frecuencia la parte puramente expositiva del libro), deduzco que el más exacto es el de infatigable y abnegado investigador.

Yo encuentro, sin embargo, que aun, para que mejor pudiéramos apreciar esta cualidad, le faltaron al Sr. Nombela las cualidades de *investigador artista*.

Muchos detalles nos reveló de la vida de Larra y á propósito de los escritos del celebrado *Figaro* muchas curiosidades nos dijo en su libro.

Decir es bien poca cosa en un libro de esta índole. Es necesario hacer vivir. El Sr. Nombela recogió (agotó) casi todos los materiales referentes á la vida y escritos de Larra. A pesar de todo, no supo reconstruir la personalidad del popular escritor.

No hay intención en el libro. Es como un curso de comentarios de cátedra de uno de esos señores distinguidos con el calificativo de ilustrados.

En este caso bien justa la distinción. EL CLASICISMO POÉTICO DE MANUEL DE CABANYES, por el Doctor José Baranera, Presbítero.

Es un estudio hecho á conciencia y trabajado con amorosa solicitud. Me parece, sin embargo, que ha partido el autor de un concepto equivocado del clasicismo y del romanticismo, dejándose llevar en demasía de un exagerado fervor romántico.

Conviene no apasionarse, máxime estudiando una personalidad poética tan compleja y tan expuesta á error como la de Manuel de Cabanyes.

El opúsculo del Dr. Baranera es de gran oportunidad y merece elogios, como los merecen todos los trabajos serios destinados á hacer familiar la obra del poeta vilanovés, la más fuerte personalidad de nuestra literatura anterior al renacimiento moderno.

J. M. LÓPEZ PICÓ

Casal Catalá de Lisboa

DESTINADO AL FOMENTO DE LA EXPORTACIÓN ESPAÑOLA Á PORTUGAL, COLONIAS Y BRASIL

Centro de información comercial y jurídica.—Representación de las grandes industrias españolas.—Museo comercial.—Agentes en todas las ciudades del Continente y de Ultramar

Domicilio social en Lisboa: CASAL CATALÁ, Intendente, C. C. Representante en Barcelona: RIBERA Y ROVIRA, Abogado; Diputación, 264

De Valencia

Regionalicemos

Que un despertar regionalista se ha iniciado en toda España es un hecho indudable. El regionalismo *viene solo*, por su propio esfuerzo, sin necesidad de que le traiga nadie, porque es un ideal hacia el que se camina.

La descentralización, la autonomía, son algo así como la última esperanza, el consuelo que queda como remedio último a tanta y tanta desdicha española.

El fantasma del separatismo, tan hábilmente traído á escena por quienes estaban interesados en ello, desapareció, como humo que agitó el viento, al análisis sereno de hechos y de ideas.

La fuerza de las tendencias regionalistas es tanta que á ellas no han podido resistir los gobernantes, y la de Administración local va á darles la vida de la ley. Será poco, será nada, serán migajas, si así se quiere, lo que se concede con ella; pero es el primer paso del camino.

Confundiendo en la propia virtualidad del regionalismo, se abandonaron muchos. Y se dejó de hacer ambiente, de demostrar que había opinión, de poner de relieve que en regionalista se pensaba, se sentía y se quería; se dejó de pedir y de exigir, que era, al fin y al cabo, lo más dificultoso y lo más preciso.

Para ello nació el Centro Regionalista y para ello emprendió la Juventud Valencianista su cruzada.

Pero la cruzada valencianista de que en estas columnas hablaban mis amigos debe ampliarse más, hacerse más extensa, para ser obra digna de una juventud valiente y luchadora.

Si atentamente observamos, veremos que nuestra región ó nación — me es igual el nombre mientras no tuerza la idea — está, por desgracia, dividida en dos partes que, aunque parezcan unidas, aunque se llamen *provincias* hermanas, están muy distanciadas en realidad.

El por qué de esta separación moral se comprende fácilmente.

Sucede con frecuencia en la vida real que personas procedentes de un mismo tronco, por cuyas venas circula la misma sangre, apenas tienen noticia unas de otras y aun no se conocen. Azares de la vida les distanciaron desde niños y crecieron sin conocerse. Luego, muy luego, el mutuo conocimiento del parentesco da ocasión al trato; el trato á la estimación y la estimación al cariño. Franco cariño de parientes muchas veces, cierto que sí; pero otras muchas, también ciertamente, cariño que no es como tales parientes, del todo espiritual, del todo íntimo, salido del alma, nacido del corazón, sino artificial y postizo. Y si el sexo les separa, nace un amor nuevo, que no es el fraternal amor, sino el amor de amantes, casto en la intención, justo ante la ley, pero incestuoso con arreglo á los más estrictos principios de naturaleza.

El símil podemos ajustarlo, como anillo al dedo, á lo que podemos llamar alto y bajo Levante.

La región valentina, ó antiguo reino de Valencia, está bien claramente fraccionada. De una parte, tenemos á casi toda la provincia de Valencia y á la de Castellón. De otra, á la de Alicante y parte de la de Valencia. En aquélla, el valencianismo es más puro, el despertar regionalista más intenso, el ideal autonómico más amado. Es que de la parte de allá del Turia es imposible moverse sin atravesarle. Los castellonenses han de pasar forzosamente por Valencia para ir á Madrid y el valentinismo propio es satura-

do de valencianismo que no le deja influenciarse de extrañas corrientes en el camino. Por eso Valencia, la misma capital, es la más castellanizada, menos valencianista de su comarca. La Encina es el nudo corredizo del ferrocarril que, a guisa de lazo, se le tendió desde Madrid.

Alicante, también unida á Madrid por su ferrocarril directo, sintió el influjo continuo de la capital de España, y así esta madrilenizada, como los pueblos de su línea y provincia, que sintieron los mismos influjos. En cambio, pueblos hay, Alcoy, por ejemplo, que son más valencianos, que guardan todavía un valentinismo propio. Y es que la comunicación entre Alcoy y Valencia es mucha, pero mucho más fácil y posible que la de Alcoy y Alicante, la capital de su provincia.

Contribuye á ello también, sin duda, que la parte Norte de la región está besando á Cataluña (la maestra del regionalismo), mientras la parte Sur linda con Murcia y con Castilla.

A pesar de estas consideraciones, continuamente se viene hablando de tierras idénticas, de comunidad de países, de *provincias* hermanas... ¡No! La hermandad, la *germanor*, el parentesco, es el de los parientes desconocidos que se ven luego, muy luego, y se aman por ciertas semejanzas de espíritu, por determinadas bellezas de cuerpo, las hermosuras de la tierra en este caso.

Y de la cópula incestuosa nacen terceras individualidades, raquíticas, enfermedades, débiles de cuerpo y más débiles de alma.

¿Demostración?... A raíz de la formación de Solidaridad Valenciana se habló de una solidaridad alicantina que fracasó con fracaso completo, como muere el cuerpo débil que concibió el incesto.

El centenario del Conde de Lumières fué un instante de *flirteo* en el que amorosamente se miraron las dos provincias hasta llegarse á abrazar, pero sin el placer espiritual, purísimo del fraternal abrazo. Fué flor de un día, sin otro resultado práctico que unos cuantos de fiesta y de diversión. La Prensa local alicantina tuvo que dar noticia de quién era Lumières, á quien sus propios paisanos desconocían, como desconocen la historia toda de nuestro antiguo reino. ¡Cuántos confundieron á Lumières con Llorente, el venerable vate, que bajó á asociarse al homenaje que se tributaba á la memoria del ilustre alicantino!

Precisa, pues, luchar por la revalencianización de todo el reino. La obra del valentinismo será completa si alcanza á la región toda, como es de justicia. Y para ello la cruzada valencianista ha de ser doble en su acción, como constante, valiente é intensa: de valencianismo y de valentinismo.

No ha de maldecirse de las líneas de comunicación que tendencias prácticamente centralistas construyeren, no. Pero hay que, esforzarse por construir otras que reaccionando contra la acción centralista de las primeras, sean con ellas todas la base de la prosperidad, del engrandecimiento regional y nacional.

El constante trabajo de revalencianización no ha de cesar un momento por aquellas tierras que, estando valencianizadas todavía, son más fáciles de volver á su estado pristino. Pero hay que trabajar también con trabajo supremo por aquellas otras cuyo valentinismo (valencianismo propio) fué el castellanismo recogiendo.

Lo primero será cumplir con el deber sin esfuerzo alguno; lo último esforzarse por el cumplimiento del deber. Aquélla es la labor del soldado; ésta la del héroe. Allí está la lucha por la existencia; aquí la cruzada por el campo que se nos ha ido disputando. Aquello es el final glorioso de los ocho siglos de labor diaria: Granada á la vista; esto la jornada de Covadonga, el comienzo de la gloriosa epopeya de los nuevos Pelayos...

¡Juventud valencianista que á la sombra de la *Senera* batallas! Si eres decidida, estorzada, valiente; si eres aguerrida, batalladora, disciplinada; si luchas por tu te regionalista, si por ella peleas con el ardor y el entusiasmo, con el ánimo y el empeño del convencido, extiende tu cruzada al campo más difícil; que la más difícil empresa es la más gloriosa para la animosa juventud que con el ardimiento de la sangre moza pelea.

La obra de la Exposición ha despertado un patriotismo regional admirable y fecundo. Aprovechémosle. Hagamos *REGIÓN* ante todo. Que si nuestra región es fuerte y pensadora, robusta y decidida, valiente y empeñada, unida con las demás regiones en amoroso abrazo de individualidades disuntas, diferenciadas y amantes, darán una España grande, sana, activa, robusta, pensadora, gloriosa y progresiva. Esa España que ha de sustituir, que debe sustituir un día, en la armónica unidad hispanica de su variedad regional, á esa otra España enferma y decadente que pudieron engendrar el unitarismo y concebir la centralización, pero que jamás podrá tener lozana vida porque abortó en el seno de esa misma centralización estéril é infecunda.

MEVIO

*

Sorolla en América

Valencia ha producido en todo tiempo, en las esferas del Arte, figuras gloriosas que la honran y enaltecen. Actualmente ¿quién no conoce las obras de Benlliure ó de Sorolla?

Benlliure ha compartido con Blay y Querol brillantes triunfos; Sorolla es, con Zuloaga y el catalán Anglada, uno de los grandes maestros de la pintura contemporánea.

Y la obra de estos dos genios, que sobresalen entre una pléyades de artistas valencianos también eminentes, no se encierra en el estrecho marco de la tierra donde vieron la luz, ni tan siquiera en los lindes del viejo solar hispano. Irradia hacia el exterior con luz soberana, llevando nuestro Arte al corazón de los pueblos más cultos y progresivos, acostumbrados á no ver en nosotros más que la parte mala: el atraso de la enseñanza, de la industria y de la ciencia, lo rudimentario de las instituciones sociales, nuestra secular pereza y rebeldía contra la higiene y las reformas cultas en un perpetuo motín de Squilache, considerándonos, en fin, como un pintoresco pueblo de toreros y májors, propio sólo para despertar la curiosidad del turista y servir de asunto en los abanicos y panderetas.

Por eso resulta altamente patriótica la labor de esos artistas catalanes y valencianos, unida á la de hombres de ciencia tales como Ramón y Cajal, el P. Ricardo Cirera, director del observatorio de Tortosa, campeón entusiasta de nuestra astronomía, y algunos pocos más que trabajan con alma y fe para presentarnos dignamente ante las de-

CONGRESO DE GOBIERNO MUNICIPAL

Esta Revista dará cuenta de todos los trabajos de organización del Congreso, insertará los documentos oficiales y reseñará oportunamente las sesiones del mismo.—Esta Dirección proporcionará á quien lo solicite toda clase de pormenores referentes al Congreso.

más naciones. Y si hoy ese noble afán está aun más intensamente localizado á orillas del azul Mediterráneo y del proceloso Cantábrico, ya escampará la onda, ya penetrará tierras adentro, hacia las áridas mesetas centrales y las llanuras solitarias y muertas... que ese es precisamente el ideal, el *egoísmo* de catalanistas y valencianistas: tonificar las nacionalidades ibéricas, oreándolas con vientos de autonomía y progreso; engrandecerlas para formar la España nueva, del trabajo y la ciencia.

En este sentido es en el que podemos hablar de catalanizar y valencianizar, y no en el de sustituir el opresor centralismo madrileño por la tiranía del Levante, como suponen nuestros enemigos, que son los enemigos de España.

Congratulémonos de los actos de valencianidad de nuestros artistas; ellos con sus obras divinas van cantando las estrofas del himno á Valencia. Y el postrer triunfo de Sorolla en la América sajona ¡ha sido ruidoso. Durante un mes en Nueva York más de 160,000 personas desfilaron ante sus cuadros en la Exposición del Museo Español; las revistas y los periódicos publicaron todos el retrato de Sorolla y fotografías de sus principales cuadros, coincidiendo con rara unanimidad los críticos más eminentes en proclamar los méritos del gran maestro valenciano.

Esta brillante campaña en Nueva York, Boston y Buffalo ha hecho que los norteamericanos se ocupen más de nuestras cosas y así vemos con satisfacción que la importante Revista sobre agricultura *La Hacienda*, que se publica en la ciudad de Buffalo y es tal vez la mejor ilustración agrícola del mundo (tirada 270,000 ejemplares), publica su último número dedicado por completo á nuestro país, insertando notables vistas de los bosques de palmeras de Elche y de la huerta valenciana, interesantes informaciones sobre nuestra riqueza agrícola y en la primera hoja el retrato de Sorolla en gran tamaño.

Dice *La Hacienda* en su editorial, refiriéndose á nuestro país... «que luego de tantas luchas y contratiempos sufridos, parece que despierta de un ensueño para entrar en una senda que sin ninguna duda la conducirá á ocupar el lugar eminente que merece entre las naciones del mundo civilizado».

Y añade luego, hablando del ilustre pintor: «Nunca ha tenido la ciudad de Buffalo oportunidad mayor para el estudio de obras maestras del arte pictórico como la que se le proporcionó con la visita de Sorolla; sus maravillosos cuadros, colocados convenientemente, fueron expuestos en la Galería pública de Artes de Albright para que millares de personas pudiesen gozar de las bellezas que hay en las obras de este gran artista; tan claramente se revela su genio que hasta los críticos más exigentes se muestran satisfechos; la gran variedad de asuntos que presenta y la belleza del colorido atraen al artista, al aficionado y á todos los amantes de ese arte maravilloso.»

Palabras tan generosas en labios tan parcos en alabanzas como los yankees abren el corazón á la esperanza.

El gran pintor acaba de regresar, acompañado de su familia, á su risueña

casita del Cabañal y piensa regresar á América á reverdecer los laureles conquistados, para lo cual pasará todo el verano pintando; mientras artistas de su taller aprovechan este tiempo para descansar y distraerse en lejanos países donde las brisas del Norte hacen olvidar los calores de nuestro país meridional, Sorolla busca aquí inspiración para sus nuevos y prodigiosos cuadros.

El que tantas comodidades puede proporcionarse, gracias á su arte soberano, acude á la playa y arma un tenderete con cuatro trapos que lo resguarden del sol y no da paz á la mano ni reposo á su genio, siempre ávido de reproducir los encantos de la Naturaleza con esa verdad que hace de él un artista inmenso.

Sorolla ha triunfado, y con Sorolla triunfa Valencia, porque el espíritu valenciano es quien mueve sus pinceles, la espléndida luminosidad de nuestras playas, la serenidad de nuestro cielo, siempre azul y diáfano, las escenas y tipos de nuestras costas de oro, el *alma mater* de la tierra.

F. PALENCIA



Mallorca en Valencia

Son bien pocas las relaciones que existen entre el pueblo mallorquín y el valenciano, á pesar de ser tan corta la distancia que los separa y á pesar de ser pueblos unidos por la Historia y por la raza, cuyas costas se contemplan amorosas á través de los siglos.

En Valencia era cosa rara oír hablar el mallorquín y he aquí que de pronto llegó á nosotros en un soplo de luz, de color y de vida.

Feliz idea la de la Exposición Regional, pues á ella debemos este grato saludo del pueblo balear. ¡Ojalá tuvieran á diario pretexto para abrazarse fuertemente los pueblos hermanos!

En todas las fiestas dadas en honor de los mallorquines era la simpatía la nota más característica y saliente, la cual debe cristalizarse en algo más que poesía.

Y á propósito de poesía. Bueno fuera que los malos poetas tuvieran en cuenta lo que de ellos dijeron Cervantes y Quevedo, y encerraran sus liras en aterciopelados estuches cuando suenan las mágicas notas que lanzan al aire los grandes poetas.

Porque nunca fué poesía una idea machacada y más machacada, servida con más ó menos hojarasca, en diversas formas siempre pesadas y empalagosas, y que más bien es una ofensa que una alabanza para aquel á quien va dirigida.

Buenos son los lirismos, pero es forzoso salir de ellos cuando hay que vivir en la vida real y prosaica. Veamos, pues,

qué es lo que conviene á nuestros cuerpos, porque para haber una mente sana ha de haber antes un cuerpo sano.

Vayamos marcando ya cuál ha de ser nuestro camino y cuál nuestra obra.

Debemos vernos más á menudo catalanes, mallorquines y valencianos, porque con estas entrevistas es indudable que estrecharemos más nuestros lazos de amistad y podremos ir más acordes al marcar el destino de nuestros pueblos.

Si es que nos tratamos de hermanos debe de ser nuestra fraternidad hija del amor, porque también hay hermanos que se odian, y nuestro odio debemos encerrarlo en nuestros pechos y guardarlo para aquellos apocados malos hijos de su patria que dicen amarla renegando de ella.

Nosotros, hermanos de Cataluña y Mallorca, somos pueblos con alma, es decir, pueblos vivos, y los pueblos vivos tienen que luchar, porque luchar es vivir; pero nuestras armas no serán, no pueden serlo, las máquinas de guerra, que son destrucción; nuestras armas serán más terribles, porque se llaman trabajo y constancia, y con ellas no sólo no se destruye, sino que se crea.

Debe de ser nuestra idea la grandiosa concepción de un poeta, debe de ser nuestro constante pensamiento nuestra idea y nunca debemos hacer cosa contraria á nuestro pensamiento.

Aquel que tenga más fuerzas es el que debe alentar á los demás, pero descansar no debemos hacerlo hasta que llegue el séptimo día.

Nuestras grandezas pasadas deben de obscurecerse ante las futuras que debemos soñar esperanzados. Nuestros idiomas deben tender á unificarse, que de la unión de la fuerza y de la gracia bien puede nacer un ser perfecto.

Llegaron los tiempos en que se quieren destruir fronteras; ¡que caigan si es que ya llegó su hora, que no han de sepultar nuestro amor porque flota en el aire y preside nuestra marcha hacia el progreso y bienestar social!

Nuestra obra está en marcha, que es la obra de la redención. Necesitamos hombres fuertes, hombres valientes y llenos de fe; necesitamos espíritus exaltados, corazones nobles y entusiasmos de juventud. ¡Malditos sean los otros, los cobardes, porque ellos no debieron nacer!

Sepamos comprender la palabra patria, sepamos dejar huellas de nuestro paso por la vida para ser bendecidos por nuestros hijos. Que podamos contemplar nuestra obra, á la puesta del sol, desde la nevada cumbre de la montaña, y cuando llegue la noche, con sus misterios ignotos, descansen en la tierra ganada con nuestro trabajo, satisfechos al pensar que nuestros hijos verán brillar la luz de la aurora.

¡Hijos de Cataluña y Mallorca, salud!

D. MARTÍNEZ FERRANDO

Documentos de opinión

A los nacionalistas republicanos de Cataluña

Por primera vez hacemos un llamamiento á todos los nacionalistas republicanos para unirlos en una Asamblea de la cual nazca, en relación á los importantes problemas planteados en el presente, el evangelio y el procedimiento político del nacionalismo republicano catalán.

Estamos en una hora en que todas las conciencias catalanas deben ponerse á presión. Nuestra protesta contra el Estado español parece como si sintiese el decaimiento de lo que no lleva bastante fe en las entrañas; como si tres años de miedo en la estridencia que nos da vida y fuerza nos hiciesen decir á todos: ¿Por qué luchar, si toda nuestra pasión es neutralizada, en definitiva, al ponerse en contacto con las exigencias de la realidad oportunista?

El matiz conservador tomado — quizás fatalmente — por aquel gran movimiento revolucionario que tomó el nombre atrayente de *Solidaridad Catalana* ha llevado en nuestra política nacional una serie de consecuencias que han hecho reaccionar la multitud y quizás más que á nadie á los nacionalistas para llevar ya nosotros, agudamente, en la esencia de nuestros ideales todos los gérmenes — nuevos para otros — de rebelión, de oposición al régimen, de autonomía y de libertad civil que á la *Solidaridad* engendraron. Y es prueba patente de esta reacción el resultado de la pasada lucha electoral en nuestra ciudad.

La izquierda catalana, que, recién coesionada, obtuvo 25.000 sufragios en Barcelona en las últimas elecciones, es un ideal imperativo del pueblo; y nosotros, nacionalistas republicanos, tenemos que llevar á la izquierda, por decisión tomada en Asamblea solemne, toda la potencia de nuestra juventud y todas las afirmaciones catalanistas y democráticas que nos empujan cada hora á la lucha enardecida.

Ya hemos dicho que será la cercana Asamblea el primer de nuestra confraternidad. Figuraos, pues, si tiene que ser intensa la ratificación de nuestro patriotismo, de nuestro modernísimo liberalismo y de nuestro sentido republicano.

En esta reunión espléndida concretaremos, en lo posible, nuestras futuras tareas. El nacionalismo republicano no puede actuar siempre sentimentalmente, dejando á las noblezas del corazón todos los loables exaltamientos generosos que al hombre dignifican; ha de establecer además y de una manera concreta, orgánica, lo que es su programa de trabajo, su orientación positiva, su supremo anhelo.

El grito ¡por Cataluña y por la Libertad! en una hora de batalla, puede constituir un grito de victoria; pero tiene que cristalizar, para hacerla fecunda, en fórmulas prácticas de propaganda y de gobierno, á fin de que las multitudes catalanas vean en nosotros los hombres encarnadores de los idealismos suyos en lo absoluto y en lo cotidiano.

Claro está que este llamamiento no puede fijar un criterio; mas deber nuestro es anunciar que, reunidos en Asamblea, deliberando, los nacionalistas republicanos podremos fijar ampliamente nuestro pensar y nuestro sentir respecto de todos los problemas que están sobre la mesa: el nacional de Cataluña, el religioso, el social y aquellos otros que, como el de la inapelable supremacía del poder civil, tanto preocupan á nuestro pueblo,

herido con notas gráficas, que vierten lágrimas y sufrimientos, por las consecuencias tangibles de una legalidad abominable.

Voces elocuentes reclaman, para la mayor difusión y efectividad de los ideales de la izquierda patriótica, la unificación de todas las tendencias republicanas que integran *Solidaridad Catalana*. Bastante conocida es nuestra opinión respecto de esta conjunción de fuerzas catalanas y al mismo tiempo republicanas; pero, desengañados de todo momento impulsivo, queremos que el partido republicano único sea el resultado de un acto de reflexión, no de precipitación. La Asamblea nacionalista republicana dirá si esta reunión ha de ser coordinación de fuerzas para una acción determinada, conjunción permanente que deje en libertad á los elementos reunidos ó fusión total, con disciplina de partido tradicional. Ella será deliberadora y, por lo tanto, ampliamente soberana.

Para que lo sea, para que pueda moverse libremente y ser verdadera manifestación de la multiplicidad de las voluntades que la forman, hemos procurado huir del sistema anticuado de falsa representación, de pauta impuesta. Deseamos de buena fe que libremente se exterioricen en ella los diferentes pensares de los nacionalistas republicanos de toda nuestra tierra; que surja la palabra colectiva de las diversas palabras personalísimas; que no tenga nadie ni una reserva ni un silencio. La mano de Barcelona no queremos que cierre ninguna boca catalana por humilde que sea. Sólo así la Asamblea será el alma sincera y vibrante de todo el nacionalismo republicano de Cataluña. Esta, amigos, va á tener sus Cortes Constituyentes.

Y ahora, hé aquí los puntos que nuestra iniciativa señala á vuestras libres deliberaciones:

1.º Conveniencia de constituir un organismo que junte, agrupe ó relacione para la acción político-social á todos los ciudadanos de Cataluña que, sintiendo los ideales de libertad colectiva encarnados en nuestra personalidad nacional, sean á la vez demócratas y republicanos.

2.º En caso de que dicha constitución se acuerde, discusión y votación de las bases que la ponencia propone y que son: 1.ª Los diferentes matices que hoy presenta en Cataluña el republicanismo deberían agruparse para constituir un organismo único «encargado de la acción política total» á desarrollar en lo futuro por los republicanos catalanes. Para realizar esto no vendrá obligado ninguno de ellos á abandonar su peculiar punto de vista doctrinal, ni tan sólo á disolver sus centros políticos, desde donde podrán seguir rindiendo culto á sus programas. Habría bastante con que voluntaria y expresamente «delegasen toda su fuerza para la acción política» en este nuevo organismo, único medio de que su tarea pudiese resultar intensa y provechosa. 2.ª La organización superior y única de acción política estaría compuesta de la suma individual de los asociados, se regiría por unos estatutos apropiados á sus funciones y alta personalidad y nombraría los órganos adecuados para la dirección de la misma. 3.ª Los puntos fundamentales de la orientación política de este nuevo organismo de acción y de coincidencia entre todos sus componentes deberían ser

los siguientes: reconocimiento del derecho de Cataluña á su autonomía integral, política y administrativa; forma de gobierno republicana dentro de un régimen democrático, supremacía del poder civil y lazo federativo como nexo de unión con las demás nacionalidades ó regiones españolas.

3.º Acción política y social de la izquierda catalana, ó de los nacionalistas republicanos en su caso, especialmente respecto de los problemas: a) Acción parlamentaria. b) Acción en las Diputaciones y Ayuntamientos, señaladamente en los problemas de la hacienda local y provincial, enseñanza, obras públicas, salubridad é higiene. c) Acción política en relación con los problemas obreros. d) Relación con las demás fuerzas políticas de Cataluña y con los partidos de la política de España.

4.º En el caso de subsistir la organización Nacionalista Republicana, forma de darle una representación integral y permanente que haga fecunda su acción.

5.º Proposiciones que respecto de otros extremos deseen someter á la deliberación de la Asamblea los miembros de la misma.

Constituirán la Asamblea Nacionalista Republicana: los senadores, diputados y ex diputados á Cortes, diputados y ex diputados provinciales, concejales y ex concejales, directores y jefes de Redacción de los diarios y periódicos nacionalistas republicanos; dos representantes por cada uno de los Centros Nacionalistas Republicanos constituidos y dos representantes por cada uno de los núcleos y agrupaciones nacionalistas republicanos que, sin tener Centro constituido, existan en Cataluña.

La Asamblea queda convocada para los días 25 y 26 del próximo septiembre.

Oportunamente se transmitirán el reglamento de la misma y las conclusiones que someterán á su deliberación las respectivas ponencias.

¡Por Cataluña, por la Democracia y por la República, no faltéis, nacionalistas republicanos, á esta Asamblea, que será ferviente comunión de nuestros espíritus en el ideal común y principio de nuestras futuras empresas! ¡Aportemos todos el vibrar de nuestro pensamiento y el latido de nuestros corazones para cooperar al triunfo positivo de nuestra causa nacional, robustecida y vivificada hoy intensamente por un hálito palpitante de libertad!

Santiago Gubern, Vicepresidente del C. N. R. de Barcelona.—Victorino Bisbal, Presidente del C. N. R. *Fivaller*.—Antonio Oliva, Presidente de la Asociación N. R. *Sang Nova*.—M. Mer y Güell, Presidente del C. N. R. de San Gervasio.—Honorato Gurt, Presidente del Avenç N. R. de San Andrés.—Pedro Casals, Vicepresidente del C. N. R. de San Martín.—Girbés, Presidente del C. N. R. de la Barceloneta.—Antonio Teixidó, Presidente del C. N. R. del distrito séptimo.—Juan Fuster, Presidente del C. A. R. del distrito décimo.—José Romagosa, Presidente del Ateneo Obrero del Poblet.

Revista Catalana

— d' Educació —

Escola de Mestres - Barcelona

(Les Corts)

La América latina

La República de Uruguay

La población del Uruguay, que en 1902 era de 964.757 habitantes y en 1906 de 1.071.282, es actualmente de 1.050.000.

El número de españoles se calcula en setenta mil.

Respecto á éstos comunica el cónsul español en Montevideo lo siguiente:

«La emigración de españoles aumentó en el presente año, fenómeno que se explica si se tiene en cuenta el enorme número de compatriotas que abandonaron el suelo natal, ávidos de encontrar en esta República trabajo y porvenir.

Respecto á la suerte que pueda haber en este país al emigrante depende de sus condiciones de talento y actividad, secundada ésta por la ayuda oficial, que de poco tiempo á esta parte comienza á preocuparse de la emigración.

Existen como auxiliares para el obrero que llega de España una oficina titulada del Trabajo y gran número de Agencias, que, como es lógico, comienzan por fijar un precio á los servicios que prestan y cuya cantidad no pueden hacer efectiva en la mayoría de los casos los pobres emigrantes.

Dedúcese, por tanto, que los infelices que desembarcan en este puerto sin traer colocación determinada, y careciendo asimismo de medios pecuniarios, acuden á esta Cancillería en demanda de socorros ó recomendaciones, teniendo que apelarse en semejantes casos á toda clase de influencias particulares y muchas veces á la Sociedad benéfica Hospital-Asilo Español, con el fin de remediar, de presente por lo menos, la precaria situación en que se encuentran los citados emigrantes.

Recientemente se inauguró en esta ciudad la Oficina de Emigración, que parece dispuesta á proteger y beneficiar á los emigrantes facilitándoles medios de vida, á fin de que aquéllos se vinculen definitivamente en la República, prestando á ésta el concurso de su actividad y trabajo.

De esperar es que la citada institución siga realizando los fines que se propone, para bien de los innumerables jornaleros que á este país llegan en demanda de empleo y colocación.»

* * *

Relacionado con la emigración de españoles á esta República se encuentra el problema del trabajo para aquéllos, cuestión que, por la importancia que tiene, va siendo objeto de preferente atención por parte del Gobierno.

Actualmente se encuentra pendiente de discusión en las Cámaras una ley de trabajo cuyas principales bases son:

1.^a Nueve horas diarias de trabajo durante el primer año siguiente á la promulgación de la citada ley, y ocho horas á partir de esta fecha para el trabajo que se realice en talleres, fábricas, muelles, canteras y casas de comercio.

2.^a Once horas diarias de trabajo, y diez horas después de pasado el primer año, en los demás establecimientos comerciales ó industriales.

3.^a Queda prohibido el trabajo de menores de trece años; desde esta edad á diez y seis años podrán ser empleados por la mitad del tiempo citado, y desde diez y seis á diez y ocho por las tres cuartas partes. Las mujeres no podrán trabajar hasta después de pasado un mes del nacimiento de sus hijos.

4.^a Se concederá un día de descanso á los obreros, bien sea en domingo ó en otro cualquiera de la semana.

5.^a Queda prohibido en las distintas fábricas el trabajo doble cuando el total de las horas exceda el número de las establecidas.

El Gobierno uruguayo, en perspectiva del peligro que supone el descontento de la clase obrera, procura conceder á ésta toda clase de facilidades para construir sus viviendas, dando vida al Banco Obrero del Uruguay, destinado á fabricar casas para obreros, que después les alquilan por la módica suma de ocho pesos mensuales. Los trabajadores continúan pagando esa cantidad durante diez y nueve años, y al cabo de dicho tiempo se hacen dueños de las citadas propiedades.

Añade la Memoria consular:

«La principal exportación en esta República la constituye los productos derivados de la ganadería, y cuyo valor anual oscila al rededor de 40 millones de pesos oro. En menor escala la exportación de cereales y legumbres varía entre 2 á 4 millones de pesos anuales, y lá de minería y pesca se puede calcular en 1 y 2 millones, respectivamente.

Productos ganaderos exportados en 1907-1908: Lanas, 50.000.000 kilogramos, 16.500.000 pesos; cueros laneros, 7.000.000 kilogramos, 1.890.000 pesos; 900.000 cueros vacunos, 8.000.000 kilog., 2.800.000 pesos; 200.000 cueros salados, 4.000.000 kilogramos, 720.000 pesos; cueros de potros 250.000 kilogramos, 70.000 pesos; cerda, 600.000 kilogramos, 288.000 pesos; pluma, 10.000 kilogramos, 54.000 pesos, y cueros silvestres, por valor de 50.000 pesos; total, 22.372.000 pesos.

Productos de saladeros exportados: Animales faenados, 450.000 cabezas; extractos y frigorífico, 200.000; novillos á la Argentina y Brasil, 150.000, y capones en pie y faenados, 300.000.

Figuran, pues, como productos más importantes en la exportación de esta República las lanas y cueros, tanto laneros como vacunos, siendo las principales naciones compradoras del primer artículo Francia, Alemania, Bélgica, Inglaterra, Estados Unidos é Italia.

Respecto á Inglaterra, si bien es cierto importa carne y productos animales de esta República, sobre todo laneros, se observa ha descendido notablemente en los últimos años, debido á la competencia que á los productos citados hacen sus similares importados á la metrópoli por las colonias británicas.

Alemania, por el contrario, muestra un decidido adelanto como recipiente de las exportaciones uruguayas. Antes de 1881 su tanto por ciento no alcanzaba sino al uno y en los últimos diez años llega hasta 10,89, rivalizando, respecto de las lanas, el mercado de Hamburgo con los de Francia, que hasta el presente son los más importantes.

Desde 1883 la República Argentina figura nominalmente como una de las principales naciones consumidoras del Uruguay, sucediendo lo mismo á esta República respecto de la Argentina; ahora bien, en países análogos que proporcionan los mismos productos y los adquieren unos de otros, reembarcándolos para otros puertos, no pueden compararse con los mercados europeos que reciben los mismos productos para consumirlos.

Eliminando, pues, á la Argentina, por las razones apuntadas, el Uruguay cuenta con cuatro principales naciones consumidoras para su exportación, que son: Francia, Bélgica, Brasil y Alemania, que representan entre ellas del 70 al 75 por 100 del total. Otro 12 á 15 por 100 se divi-

de entre Inglaterra y los Estados Unidos; después de las naciones citadas no existe, ciertamente, consumidor de mayor importancia.

La lana es, pues, el principal factor de exportación en el Uruguay, que se consigna á Francia, Bélgica y Alemania principalmente. También exporta este país trigo, lino, harina, ajos, cebollas, naranjas y otros productos, como piedra, arena y pescado.

La exportación en el Uruguay, tanto ganadera como agrícola, aumenta sobre el quinquenio anterior, principalmente el primer producto exportable, la lana.

Se exportan cueros laneros á Francia, Alemania é Italia; cueros vacunos secos á los Estados Unidos, Alemania, España, Italia, Canadá, Francia y Bélgica; cueros becerros á Portugal, Italia, Francia, España y Alemania; cueros nonatos á Italia, Francia y Alemania; de cerda á Italia, Estados Unidos y Alemania.

Los productos de saladero que más se exportan son el extracto de carne, para Inglaterra ó Alemania; tasajo, con destino al Brasil, Cuba, Puerto Rico, España y Sud-Africa.

En gran cantidad se exporta también sebo, tripas, huesos, astas y lenguas, principalmente para Italia, Alemania, España y Francia.

El valor oficial correspondiente al año 1906 da para la exportación 33.402.03 pesos y para la importación 34.454.915, constituyendo un total de 67.856.939. El año 1907 ha venido á su vez á reclamar el primer puesto, superando al anterior en cantidad aproximada á 2.000.000 de pesos. La importación en dicho año ascendió á 34.425.205 pesos y la exportación á 35.150.937, siendo en total de 69.576.143.

Como puede observarse, la importación en 1907 ha sido menor en cerca de 30.000 pesos á la de 1906; pero, en cambio, la renta de aduana, por concepto de importación, superó en más de 400.000 pesos á la de 1906. El tanto por 100 de derechos de importación percibidos en 1906 fué de 33,09 y en 1907 alcanza 34,28. Ambas expresiones del tanto por 100 son bajas si se las compara con la de otros años, en que pasa del 35 por 100; pero debe tenerse en cuenta que los años 1904, 1905 y 1906 demarcan la iniciación de un período excepcional de actividades, de grandes obras de progreso nacional, que han motivado la importación por valor de varios millones de materiales para ser invertidos en obras que importan un empleo productivo de esos capitales. Como esos materiales son libres de derechos ó gravamen muy bajo, esto es lo que precisamente influye en la disminución del tanto por 100 de derechos percibidos. Se evidencia el hecho observando que el tanto por 100 de derechos de importación fué de 35,10 en 1904 y sólo de 33,24 en 1905.

Respecto á la importación de tejidos españoles en esta República, principalmente de algodón, se observa que aumenta notablemente, debido á la bondad de las telas, así como á su precio de coste, que, puestos en competencia con sus similares de otras procedencias, han resultado más convenientes.

Entre los tejidos que más se importan de España figuran en primera línea los céfiros y franelas de algodón para vestidos y camisas, artículo de mucho consumo y del que se hacen á nuestra Península los pedidos de importancia, sobre todo en invierno. En menor escala figuran también importados de España percales y floridas.

Constituye artículo de importante consumo en este país, por su buena fabricación en España, los oxfores y holandas. En el presente año aumentó la importación de dichos artículos para estas pla-

zas, y es de esperar siga aumentando la demanda en sus diversos tipos.

Cretonas para colchas.—Este artículo se importa en alguna cantidad de España, donde se podría exportar en mayor escala para este país si llegaran á producir los tipos que aquí se consumen.

Satinetas estampadas.—Se importan de España en buenas condiciones, pero se va rechazando este artículo por haber caído en desuso.

Brines algodón color.—Los que se importan en este país procedentes de España son de clase excelente, que es la que menos se consume. Por la importancia que dicho artículo reviste, y teniendo en cuenta que el consumo en esta República de brines regulares y ordinarios es grande, debiera ser objeto de estudio por parte de los fabricantes españoles.

Casimires de lana.—Los que se importan de España no están, por regla general, en condiciones de abrirse mercado, razón por la que ha disminuído mucho su importación. Es preciso tener en cuenta, además, que la mayor parte de los casimires de lana para el consumo del país se fabrican en esta República, así que la importación es muy reducida.

Merinos algodón negros.—Este artículo se importa poco de España por no aceptarse aquí las condiciones de su precio, aunque las clases gustan, y siendo artículo de excepcional consumo podría llegar á constituir un renglón importante para la fabricación española si ésta estudiase los diversos tipos que convienen y son de mayor consumo en este país.

Toallas de algodón.—Este artículo, del que se importaba de España una gran cantidad, no conviene importarlo actualmente en este país porque de un año á esta fecha se fabrica en Montevideo. Además, el alto derecho á que se afora, según el artículo 1.006 de esta tarifa arancelaria, hace muy difícil su importación, especialmente para las clases inferiores.

Abanicos.—Este artículo, del que puede decirse se importan en este país todos los tipos de fabricación española, tanto ordinarios como finos, se impone por su calidad y buen gusto, prefiriéndose al de otras procedencias.

Mantas lana.—Actualmente se importan en menor escala en este país las procedentes de España, debido á la gran producción nacional de este artículo.

Asimismo merece citarse la importación en este país de los siguientes artículos españoles:

Aceite de oliva.—Es producto cuya venta sigue aumentando en estos mercados, pasando á ocupar lugar de preferencia entre los importados de mayor consumo. Sin embargo, los bajos derechos que pagan los aceites de algodón y otras semillas que se importan de los Estados Unidos é Italia, constituye un fuerte obstáculo para la mayor difusión del producto genuino de referencia.

Aceitunas.—Sigue en aumento la importación de este producto, que tiene casi totalmente acaparado el mercado.

Coñac.—El citado artículo continúa imponiéndose en el mercado de este país con éxito siempre creciente, debido á la bondad que caracteriza á dicho producto español.

Vinos comunes.—Sigue dominando en el país la importación de estos caldos, que representan aproximadamente la mitad de su consumo, no pudiendo menos de considerar, sin embargo, algo desventajosa la situación de este producto nuestro, debido á los altos aranceles que agravan su importación y enorme desarrollo que se está dando en esta República al cultivo de la viña, cuya producción enorme á precios ínfimos parece llamada á bastecer al país en plazo muy breve.

Vinos finos y entrefinos.—Continúan importándose en este país, y en gran cantidad, los de producción española, aunque el consumidor da su preferencia á los procedentes de Francia y Portugal.

Sardinias en aceite.—Más de la mitad de las que se consumen en este país son de procedencia española y su importación aumentaría enormemente si se rebajaran los crecidos derechos que dicho artículo paga á su entrada.

Sardinias prensadas.—Este artículo se importa en mucha menor escala que el citado anteriormente.

Pimentón.—Las tres cuartas partes del que se importa en la República procede de España y su consumo aumenta de día en día.

Azafrán.—La importación de este producto de España, en el país no es grande, aunque la perspectiva de aquél parece ser mejor, á causa de la activa campaña emprendida por las autoridades contra el empleo del colorante artificial.

Pasas de uva.—Las procedentes de Málaga obtienen la preferencia del consumidor uruguayo respecto de sus similares de otros países.

Los citados artículos constituyen el principal comercio de importación en esta República, en la que para que el comercio español alcance el desarrollo á que tiene derecho se hace necesario é imprescindible favorecer el intercambio hispanoamericano; á este fin debe tenderse principalmente, ya que España se encuentra ligada en estrecho lazo con casi todos los pueblos del Sud-América, lazo indestructible, fortalecido con el idioma, que nos une á los iberos de ambas bandas oceánicas.

De lamentar es que España no ocupe uno de los primeros puestos en el comercio de importación de esta República, lo que se conseguiría tan solo con una acción enérgica representada por relaciones más íntimas que las que existen actualmente entre españoles é hispanoamericanos. Para llegar al fin citado es preciso fomentar el crédito personal, relacionándose nuestros exportadores con los importadores del Uruguay, procurando por todos los medios posibles que los productos españoles sean más conocidos aquí y ofreciendo, en suma, toda clase de facilidades al consumidor.

Según los últimos datos publicados por la Dirección general de Estadística, existen en el Uruguay 70.000 españoles; pues bien, tan importantes elementos no son utilizados como conviene al consumo de los productos españoles y americanos en ambos continentes.

Las lanas de esta República las compra España en Francia y Bélgica, pagando más precio que si las comprase en el Uruguay.

Gran parte de los aceites peninsulares

llegan aquí ignorándose su verdadero origen.

No obstante las deficiencias señaladas, en lo que afecta al intercambio, es forzoso reconocer que el comercio español con la América del Sur, y en particular con esta República, ha tenido en los últimos años bastante desarrollo, especialmente en ciertos artículos fabricados. A ello ha contribuido la gran propaganda que los comerciantes españoles hicieron y están haciendo en este país por mediación de corredores inteligentes, y aun personalmente en algunos casos, estudiando sobre el terreno la manera de poder dar salida á los productos.

Contribuye asimismo como poderoso auxiliar del comercio en esta República la navegación, con sus numerosas líneas de vapores extranjeros que, en unión con la Compañía Trasatlántica de Barcelona, la Folch, Pinillos Izquierdo y otras, tocan en puertos españoles á la venida y al regreso y para el Norte de Europa y el Mediterráneo.

Ahora bien, las necesidades del comercio no se hallan satisfechas con estas Compañías, toda vez que no admiten en sus buques más carga ni pasaje que para llenar los huecos que traen de los puertos de salida, dándose con frecuencia el caso de quedar las mercancías á la espera de cabida durante meses.

Participando de la misma opinión señalada por la dignísima Cámara de Comercio española en esta ciudad, entiendo que para que la exportación española adquiera todo el desarrollo á que puede alcanzar actualmente es necesario contar con un servicio marítimo combinado con el terrestre y con salidas quincenales regulares y directas con los puertos del Mediterráneo, Norte y Noroeste de España, alternadas. Estos servicios podrían arrancar: uno del Norte y Noroeste, de Burdeos, hacer escala en los puertos de la Península y de allí directamente á Montevideo y Buenos Aires; otro que partiendo de Génova hiciese escalas en Barcelona, Cádiz, Islas Canarias, Montevideo y Buenos Aires. Para que el Comercio español pudiera estar medianamente servido sería necesario, por lo menos, que tuviéramos un vapor cada quince días.

Como dejo indicado, los puertos que deben merecer preferente atención del Gobierno y de las Compañías navieras son: en España, Barcelona y Cádiz en el Mediterráneo; Bilbao, Coruña y Vigo en el Norte y Noroeste; y en el Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires. La periodicidad indicada, para que redundase en beneficio del comercio, debe ser de quince en quince días, á ser posible, evitándose con el servicio directo los transbordos y sus naturales inconvenientes.

La Semana

La actualidad

Paga y recurre El contribuyente español sabe que tiene que pagar, pero lo que no sabe á punto fijo es lo que tiene que pagar; si llega á saberlo de poco le sirve muchas veces. Entre los recargos de carácter más ó menos transitorio que se agregan á los impuestos, las investigaciones, la interpretación de las disposiciones fiscales que se permiten los encargados de recaudar, las facultades reglamentarias ó reglamentadoras del poder ejecutivo, resulta que los impuestos se modifican, siempre en sentido de aptitud, llegando á servir de poco las

bases primordiales de su tasación. El contribuyente duda, el empleado no duda menos; y para resolver las cuestiones no queda muchas veces más que el buen criterio de éste, con el cual se conforma el pagano.

Queda un medio de aclarar las aplicaciones casuísticas de un impuesto, y este es el Reglamento que detalla en el terreno práctico las disposiciones de la Ley. El Reglamento, técnicamente, sirve para que no se encuentren dificultades en la aplicación de los preceptos de una ley, que suelen ser redactados en términos generales y muy comprensivos.

A nadie se le escapa, pues, la importancia, la necesidad de las disposiciones de carácter reglamentario en materia tan casuista como la cuestión de impuestos. Pero sucede que si teóricamente el Reglamento no debería hacer más que expresar el modo y forma en que se aplicará la Ley, sin separarse de ella, por regla general salen las Leyes poco menos que desconocidas de la reglamentación á que se las somete por medio de las disposiciones más vulgares y comunes que se llaman Reales órdenes ó Decretos.

Así ha sucedido con el Reglamento para la aplicación de la Ley del Timbre en lo referente á la aplicación del impuesto á los conocimientos de embarque. La Ley no les incluyó en el pago; pero el Reglamento, á pesar de la Ley, manda que «El conocimiento de embarque cuya respectiva póliza de fletamento se halle debidamente reintegrada se considerará comprendida en el apartado letra A de la regla 8.ª del artículo 20 de la Ley y llevará timbre de 2 pesetas, clase 1.ª, cada uno de los ejemplares que del mismo se expidan. — En otro caso, el conocimiento primordial, que quedará en poder del naviero, se reintegrará con sujeción á la escala del art. 15 de la Ley, sirviendo de base el importe del flete, y las copias lo serán como queda dispuesto.»

En vista de esta anomalía, que extiende los límites de la Ley, en perjuicio del contribuyente, más de lo que la Ley, autorizada y sancionada por las Cortes con el Rey una, numerosa representación de navieros y de las Cámaras de Comercio de Barcelona, Bilbao, Cádiz, Gijón, Mallorca, Villagarcía, Sevilla y otras poblaciones, visitó al ministro de Hacienda para pedirle que se suspenda la cobranza del impuesto del timbre sobre los conocimientos, hasta encontrar una fórmula que armonice los intereses del Estado con los particulares.

La petición es racional. Mientras no se aclare si debe ó no satisfacerse el impuesto—que la Ley no estableció—lo lógico sería suspender su aplicación.

El señor González Besada rogó á los visitantes que le presentaran la petición por escrito, á fin de estudiarla con el detenimiento que merece.

Es de suponer que, mientras se redacta la instancia y ésta es estudiada por el señor ministro, se continuará cobrando, es decir, exigiendo el reintegro en los conocimientos.

Y ya estamos en una nueva aplicación de aquel dicho que se sabe todo el que ha tenido alguna reclamación con el Fisco: paga y recurre; que es precisamente lo que querían evitar los interesados con muchísima razón. Ahora sólo falta que el ministro dé largas al asunto, para que la petición formulada haya sido perfectamente inútil.

En cuyo caso lo mejor es abordar la cuestión planteada en totalidad, á la brevedad posible, pues á estas horas el señor González Besada debe estar satisfecho de su habilidad en dejar las cosas arregladas... como estaban antes.—S. *Bremón y Masgrau.*

*

Teatros

Opera en las Arenas — Exito, gran éxito es el que ha obtenido la Empresa del Politeama de las Arenas al convertir la Plaza de Toros en artístico teatro de verano. El público ha respondido con entusiasmo á los planes de la Dirección, y ésta, así apoyada, ha podido ofrecerle un cartel interesante todos los días. Después de *Las Walkyrias*, inmenso triunfo del maestro Kaehler, de la orquesta y de los artistas María Giudice, Leveroni, Biel y Pessina, se han sucedido las

óperas *Aida*, *Carmen*, *Bohème*, *Faust*, *Africana* y últimamente *Il Trovatore*.

En esta ópera de Verdi debutó el tenor Giachero, tan aplaudido de nuestro público en otras ocasiones. Todavía ahora ha podido obtener nuevos aplausos con sus notas brillantes, de seguro efecto en la gran masa. De todas maneras, los años no pasan en balde y forzosamente ha de sobrevenir dureza, inflexibilidad y á veces amaneramiento.

El papel de la protagonista fué interpretado por la señorita Leveroni, la cual obtuvo fervientes aplausos del público, entusiasmado por la acertada interpretación de la distinguida soprano. Esta se halla en la plena posesión de las facultades necesarias para triunfar: voz, buena escuela y arrogante figura. No es extraño, pues, que fuese la Leveroni en el *Trovador* de las Arenas el punto cardinal del éxito conquistado por todos la noche de su representación.

A petición del público se ha tenido que dar una tercera representación de la obra de Gounod *Faust*; y una vez más hemos tenido el placer de aplaudir y aclamar á la Srta. Brambilla, que en el aria de las joyas pone de relieve su gusto exquisito en el canto y en la caracterización del personaje. Es la Brambilla una artista delicada, bella, elegante, que posee el don de poetizar, de sutilizar las creaciones artísticas, encarnándolas magistralmente en su temperamento privilegiado. — T.

*

Información

La crisis vinícola — Se ha celebrado la anunciada reunión de senadores y diputados en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

Asistieron los senadores Sres. Bonmatí, duque de Solferino y Jover, y los diputados á Cortes Sres. Raventós, Alló, Maciá, Soler y March, Salvatella, Carner, Zulueta, Girona, Hurtado, Bordas, Junyent, Ferrer y Vidal, Garriga, Ventosa, Rodés y Marial.

Los demás diputados y senadores ausentes se excusaron por ocupaciones ó enfermedad.

Antes de empezar la reunión, atendiendo una petición de los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Villafranca, Reus y Tarragona, se presentaron á exponer sus ideas respecto á la crisis vinícola.

Se dió cuenta de adhesiones á los acuerdos que se tomasen de los vinicultores de Sallent, del alcalde de Manresa, Cámara Agrícola de Falset y otras.

Empezada la reunión, después de explicar el Sr. Raventós los motivos de haberla convocado y de exponer su criterio sobre el asunto, hicieron uso de la palabra los demás reunidos estudiando detenidamente el complejo problema de crisis.

Se tomaron los siguientes acuerdos por unanimidad:

1.º Persistir en la campaña de la libre destilación del vino, con un impuesto sobre el alcohol industrial.

2.º Trabajar para que se haga extensiva la desgravación del impuesto de consumos sobre el vino en los municipios que lo soliciten.

3.º Gestionar del Gobierno tratados de comercio, principalmente con Cuba y los Estados del Centro América.

4.º Pedir al Gobierno medidas para el eficaz cumplimiento de la ley de falsificación de los vinos de 27 de julio de 1895.

5.º Nombrar una comisión compuesta de los Sres. Raventós, Girona, Zulueta, marqués de Camps, Soler y March y Maciá cuya comisión rodeada de personas técnicas en economía rural, reuna datos para fundamentar la campaña debida al abrirse las Cortes, al objeto de llevar á

la práctica las anteriores conclusiones y aquellas otras que en virtud del estudio que se haga por la comisión se adopten— así como poder señalar la línea de conducta á seguir.

Además se acordó reunirse pronto para tomar algunos acuerdos respecto á los planes del ministro de Hacienda.

En el Instituto había gran animación para conocer los acuerdos antes dichos, causando su conocimiento el mejor efecto.

*

Museo Social Hemos recibido la siguiente comunicación:

«Muy Sr. nuestro: Tenemos el honor de poner en su conocimiento que bajo el patronato de la Diputación Provincial y del Municipio de Barcelona se está organizando en esta ciudad un Museo Social cuya inauguración tendrá lugar en el próximo mes de Noviembre.

En él figurarán las secciones siguientes:

Educación

Jardines de la infancia. — Cantinas y colonias escolares. — Mutualidad escolar. — Museo pedagógico. — Protección á la infancia abandonada y delincuente. — Tribunales para niños. — Obras post-escolares. — Protección del aprendizaje. — Enseñanza profesional. — Cursos para adultos. — Universidades populares. — Extensión universitaria. — Colonias sociales.

Condiciones de vida

Bolsas de trabajo. — Oficinas de colocaciones. — Viático. — Salario mínimo. — Escala móvil de salarios. — Participación en los beneficios. — *Truck-System*. — Subvenciones en especie. — Concesión de primas. — *Sweating-system*. — Casas baratas é higiénicas. — Colonias obreras. — Ciudades jardines. — Cooperativas de consumo, de producción y de crédito. — Pósitos y cajas rurales. — Cajas de ahorros. — Bancos populares. — Asistencia por el trabajo. — Mutualismo. — Seguros sobre accidentes, paro, enfermedad, viudedad, vejez y muerte. — Migración. — *Homestead*.

Condiciones de trabajo

Higiene industrial. — Mecanismos preventivos de accidentes del trabajo. — El confort en la fábrica. — Restaurants y baños populares. — Trabajo de mujeres y niños. — Casas cunas. — Trabajo nocturno. — Trabajo á domicilio. — Descanso semanal. — Inspección del trabajo. — Reglamentos de fábricas. — Ligas de consumidores.

Contratación y Conflictos sociales

Contrato de aprendizaje. — Contrato de trabajo. — Contrato colectivo. — Huelgas y *lock-outs*. — Paros forzosos. — Consejos de fábrica. — Conciliación y arbitraje. — Tribunales industriales. — Asociaciones obreras y patronales. — Sindicatos paralelos. — Sindicatos mixtos. — Sindicatos agrícolas.

Acción de los órganos directores de la Sociedad

Ministerios del trabajo. — Legislación social comparada. — Estadística social. — Institutos de estudios y reformas sociales. — Museos Sociales y del Trabajo. — Secretariados populares.

Filantropía y acción moral

Higiene social. — Asistencia (Albergues nocturnos, Lactancia, Asilos, etc.) — Feminismo. — Trata de blancas. — Cruz Roja. — Trabajo de ciegos y sordo-mudos. — Lucha antialcohólica y antituberculosa. — La caridad organizada.

Esta rápida enumeración de materias, de las que el Museo Social ha de ser no sólo Exposición que resuma todo lo hasta

el presente realizado, sino también organismo impulsor de nuevos esfuerzos en favor de las clases menos acomodadas, basta para que pueda comprenderse la importancia que está destinado á alcanzar, sobre todo en lo referente á aquellas cuestiones económico-sociales que son el centro de movimiento de nuestra sociedad. Ello nos permite esperar, dada la elevación de sentimientos en usted notoria, que no ha de faltarnos su apoyo —

propagando la idea, procurando concurrir obras sociales en que usted tenga intervención, etc. — para la mejor realización de tan grande empresa.

Barcelona, julio de 1909. — El Presidente, E. Prat de la Riba, Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona. — El Vicepresidente, Francisco Layret, Alcalde accidental de Barcelona. — El Secretario, Ramón Albó, Diputado á Cortes por Barcelona. »

el embarque, y vimos á nuestros bizarros soldados circular tranquilamente como si los llevasen á un simulacro.

Que la guerra es terrible porque diezma nuestra juventud, esperanza de campos, talleres y hogares, ya lo sabemos; pero también lo saben la Francia republicana y la monárquica Alemania, y á la guerra han ido cuando la han creído necesaria para salvar su honor ó sus intereses, y para nuevas guerras se preparan rápidamente en estos momentos.

Si hay males verdaderamente necesarios, acaso el más necesario de todos es la guerra, cuando tiene por objeto defender nobles ideales y legítimos derechos.

La guerra sólo es execrable cuando se hace como la hizo Inglaterra en el Transvaal, para usurpar á sus naturales propietarios sus minas de diamantes.

Fuera de esto, la sangre derramada en cruentos combates puede ser útil y otorgadora de nobleza, siempre que fines bastardos no la hacen repulsiva y odiosa.

La humanidad desde el comienzo de los tiempos ha navegado siempre sobre ríos de sangre para llegar á poseer estabilidad, progreso, honor y riqueza, que son las aspiraciones constantes del hombre.

Tal es la historia de todas las naciones. ¿Estallará ahora la guerra en Marruecos en defensa de nuestros derechos?

Si podemos tomar posesión de ellos pacíficamente estaremos de enhorabuena; pero en el caso contrario no le queda á España otro remedio que obtenerlos por la fuerza.

A las naciones que no saben ó no quieren defender sus intereses morales y materiales en peligro, se las quita de en medio para que no estorben la marcha del mundo.

Esas son las naciones moribundas de que habló el político inglés.

≡ La Prensa catalana

Diario de Barcelona. — Editorial

Los asuntos de Marruecos han tenido estos días el triste, aunque no exclusivo privilegio de hacer decir á algunos hombres políticos una porción de cosas imprudentes las unas é inexactas las otras, en lo que ciertos periódicos de los que se titulan populares se apresuraron á imitarles; y la opinión pública, desviada en parte y en parte sobreexcitada por aquel clamoreo, no ha recibido con toda la serenidad y en calma que hubiera sido de desear la noticia de los sucesos últimamente ocurridos en Melilla.

Con todo, examinada friamente la realidad, no hay motivo alguno que justifique ciertas alarmas. La situación de las regiones fronterizas á nuestras plazas de Africa, si bien se mira, es hoy la misma que ha sido siempre: tenemos allí por vecinos una porción de cábilas ó tribus, independientes de hecho del Sultán de Marruecos, en guerra muchas veces entre sí, y mirándonos siempre con más ó menos recelo y suspicacia. Un incidente cualquiera provoca fácilmente agresiones y excesos de parte de los moros, que es fuerza reprimir, y esta vez el ferrocarril que allí construimos, ha dado la ocasión.

Lamentable es sin duda lo ocurrido, sobre todo por las vidas que nos cuesta, ya que la de uno solo de nuestros sufridos y valerosos soldados nos debe merecer precio muy alto; pero esto aparte, aquello no significa ni mucho menos los comienzos de una campaña laboriosa y de dudoso éxito que nos deba inquietar.

Nosotros estamos en Marruecos, y aun mejor en Ceuta y en Melilla, en virtud de unos derechos seculares reconocidos siempre y nuevamente sancionados en la Conferencia de Algeciras. Tenemos desde siempre el derecho indiscutible á mantener al rededor de nuestras plazas fuertes el orden que el Sultán es incapaz de asegurar, y tenemos con Francia, desde la Conferencia mencionada, un mandato de Europa que nos impone ciertos deberes tutelares. España, pues, no está en guerra ni con el Sultán de Marruecos ni con nación organizada alguna, y todo se reduce á la agresión de unos fanáticos que es preciso castigar y se castigará.

Además, no todas las cábilas de los alrededores de Melilla se nos muestran hostiles, y antes por el contrario, algunas de ellas simpatizan abiertamente con nosotros. Por otra parte, anuncia ya el telégrafo que algunos caides de las tribus más levantiscas se han presentado ya en solicitud de perdón; y como no mueve á España en Marruecos ninguna mira de conquista, sino el solo deseo de difundir en Africa la civilización y el bienestar, con sujeción á los acuerdos adoptados por las potencias de toda Europa, ni es de temer una larga campaña en Marruecos, ni hemos de dar ocasión á conflictos internacionales.

El gobierno español ha obrado como

debía, teniendo disueltos los elementos necesarios de antemano y mandando inmediatamente á Melilla, como lo hace, una brigada de refuerzo convenientemente organizada y pertrechada. El mejor medio de sofocar radicalmente el conflicto surgido es asegurar su pronta é incontrastable represión; y, en tal concepto, los actuales aprestos militares, más que alarmarnos, nos deben traequilizar.

*

El Correo Catalán. — Editorial.

El Progreso llenó ayer su primera página sobre cosas de guerra amparadas con este epígrafe: ¡Abajo la guerra!

Y guerra por arriba y guerra por abajo, terminó su artículo editorial con estas palabras:

«La protesta ha de estallar formidable. Nosotros invitamos á todos los hombres de ideas progresivas á que formen en la cruzada que obligará á Maura á impedir esos embarques de tropas que son un bochorno y una vergüenza para Barcelona.

¡Guerra á la guerra!»

El diario radical, partidario de todos los radicalismos en todos los asuntos y en todas partes, menos en el Ayuntamiento, donde lo hemos visto pastelear á gusto de sus deseos, sólo conseguirá con sus exageraciones populacheras ponerse en ridículo, como se ha puesto cien veces gritando ¡abajo Ossorio! el cual sigue en Barcelona orondo y satisfecho y riéndose de los desplantes de *El Progreso*.

Si tan animoso se encuentra contra la guerra, ocasión tuvo el domingo último para probar sus arrestos imitando á Riego. Los tenientes de Lerroux podían haber montado á caballo á la hora del embarque de tropas para arrastrarlas á su causa como lo hizo el héroe de Cabezas de San Juan favoreciendo con su traición la causa revolucionaria en Méjico.

Eso de protestar contra la guerra á grito pelado, como pueden hacerlo chiquillos y mujeres, en vez de protestar con hechos arrogantes en los cuales se juega la cabeza, será muy democrático, pero también es absolutamente ineficaz.

No quiere decir esto que nosotros, al revés de *El Progreso*, proclamemos la guerra á todo trance, porque creemos que la guerra sólo debe hacerse cuando se han agotado todos los medios políticos para obtener satisfacción de los agravios recibidos; pero de esto á influir en el alma del soldado con llorosos relatos para que rompa la disciplina, sin la cual no hay ejército posible, hay una distancia inmensa.

Y después de todo, ¿qué hemos visto anteayer en Barcelona durante el embarque de tropas?

¿Vimos algún síntoma revelador de callado disgusto en el pueblo y en los soldados?

Todo lo contrario. Vimos una multitud que bulliciosa y decidora contemplaba

*

El Poble Catalá. — Editorial.

Los últimos hechos de Melilla, lamentabilísimos, han venido á confirmar nuestras predicciones y nuestros temores sobre la cuestión de Marruecos. Ello no nos satisface; hubiéramos preferido equivocarnos. No creemos que actualmente nadie se atreva á insistir en inútiles negativas y en infantiles atenuaciones. Sí; estamos delante de una aventura guerrera, ya empezada tristemente.

Para cumplir, por una parte, torpísimos compromisos internacionales, y para servir, por otra, los intereses de las Compañías mineras del Riff, España provoca una guerra con las cábilas rifeñas, que más tarde puede convertirse en guerra con el Emperador de Marruecos. Diplomáticos y plutócratas quieren que los españoles guerreen bajo el sol de Africa contra tribus bárbaras. Las heridas mal cerradas de esta pobre nación vuelven á abrirse, manando nueva sangre de su cuerpo anémico y vaciando los rincones de una exhausta Hacienda. Así lo quieren las combinaciones diplomáticas y las comprometidas acciones de unas ricas minas.

Las tropas que han empezado á embarcarse para Marruecos son tropas de ocupación. Van á ocupar una parte de la zona Norte del Mogreb destinada á España por los tratados internacionales. Los últimos incidentes son un simple pretexto para iniciar la acción preparada hace ya tiempo. Todo hace creer que se provocó á los rifeños para que hicieran una como la del día 9. Hay coincidencias significativas. Este fué el mismo sistema que adoptaron los franceses en Casablanca para ocupar esta plaza y extender por la Xania su acción militar.

PRIMER PREMIO

DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE BARCELONA lo ha obtenido la farmacia del Dr. Doménech, en donde se elabora el maravilloso tónico-reconstituyente Fosfo-Glucó-Kola Doménech, que recomiendan los médicos más eminentes para combatir con éxito seguro la Neurastenia, Clorosis, Debilidad, Palpitaciones, Convalecencias y demás enfermedades nerviosas. Se entregará GRATIS una muestra en elegante caja metálica a quien lo solicite al autor. — B. DOMÉNECH, farmacéutico. — Ronda de San Pablo, número 71. — BARCELONA

LA RECONSTRUCCIÓN DEL CEREBRO
= Y EL AUMENTO DE IMAGINACIÓN =
SE PRODUCEN TOMANDO LAS PERLAS

MEMORIAM

DE D. FREIXINET

Este maravilloso producto ocasiona el inmediato desarrollo en las ideas y es el más enérgico y seguro de todos los reconstituyentes. Su acción obra directa sobre el Cerebro, despierta la memoria y cura rápidamente la **Neurastenia, Agotamiento intelectual, Cansancio y Anemia cerebral**

SEGALÁ: Rambla de las Flores, 4, Farmacia



Grandioso Balneario de ESPLUGA DE FRANCOLÍ

AGUAS FERROSAS BICARBONATADAS

Curan la anemia, cloroanemia, debilidad general, dispepsias atónicas, escrofulismo

Informes y alquiler de chalets:

= Bruch, 114 - Teléfono 3782 - Barcelona =

LA GIRALDA

FÁBRICA DE PRODUCTOS CERÁMICOS ARTÍSTICOS É INDUSTRIALES

M. SUÑOL

Macetonas, Columnas, Búcaros, etc., etc., de mayólica, barro y loza. Grandes existencias de objetos de tierra cocida para pintar y dorar

Magdalenas, 3; fábrica - HOSTAFRANCS

Hijos de

Gerardo Bertrán

FÁBRICA de cajas metálicas, artículos de hoja de lata, impresiones y estampaciones sobre hoja de lata, bidones, etc., etc.

Fábrica: Paseo del Cementerio, 6 y 8
Despacho: Princesa, 50

GRAN FÁBRICA DE HILADOS Y TEJIDOS

Prat, Carol y C.^a

Ronda de la Universidad, 18. - BARCELONA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. FOLCH y C.^a, S. en C.)

Rambla de Santa Mónica, 21, principal. - BARCELONA

Línea de Cuba, México y Estados Unidos

Prestan dichos servicios los vapores siguientes:

Argentino
José Gallart
Juan Forgas

Miguel Gallart
Puerto Rico
Brasileño

Berenguer el Grande

Admiten carga y pasaje para las indicadas líneas.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á las oficinas de la Compañía:
Rambla Santa Mónica, 21, principal

VIUDA É HIJOS DE CLAUDIO ARAÑO

Fabricantes de Hilados y Torcidos de Estambre

Teléfono número 89

Tejidos de Estambre, Lana, Algodón y sus mezclas
PLAZA JUNQUERAS, 2. - BARCELONA

HIJOS DE JOSÉ MONTEYS

FABRICANTES DE HILADOS, TEJIDOS Y ESTAMPADOS

ESPECIALIDAD EN PAÑOLERÍA DE ALGODÓN

Casa fundada en 1817

DESPACHO: BILBAO, 206. - BARCELONA

LA INDUSTRIA ELÉCTRICA

SOCIEDAD ANÓNIMA - BARCELONA

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIÓN

PIDANSE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS - SE ENVÍAN CATÁLOGOS GRATIS

Dinamos y alternadores. — Motores de todas clases.
Transformadores. — Conmutatrices. — Construcción de toda clase de material para la completa instalación de Centrales para alumbrado. — Tracción. — Transporte de fuerza. — Industrias electro-químicas y electro-mecánicas. — Instalación de explotación y agotamiento de minas
Tranvías y funiculares

Van las tropas españolas á Zeluán, objetivo de la primera etapa de la acción providencialmente facilitada por la acometida de los rifeños. Un diario madrileño, *El Mundo*, defensor de la campaña en Marruecos y bien enterado de los fines de la misma, lo dice bien claro. Después de poner con grandes títulos «Nuestras tropas camino de Zeluán», escribe: «La ocupación del Kclaiá, desde Tres Forcas hasta Beni-Said y desde la Restinga hasta Zeluán, será pronto un hecho consumado.» Más tarde, si no sobrevienen complicaciones y dificultades graves, las tropas españolas ocuparán lo restante de aquella zona que se extiende desde el Muluya á Tánger, en la cual, según la brava frase de Maura, ninguna nación que no sea España pondrá los pies. Es esta la verdad que quiere ocultar el Gobierno, tratando de engañar miserablemente al pueblo.

La aventura es peligrosísima. Hasta en el caso de tener éxito, es tarea costosísima la de dominar por la fuerza á las cábilas rifeñas, las más revoltosas y agresivas del imperio marroquí. La campaña de la xania ha costado á Francia muchos millones y muchas bajas, á pesar de tener ésta para su acción un montón de importantes ventajas que España no tiene. El afán de extender nuestros dominios nort-africanos sólo pueden sentirlo los que no tengan sentido común. Recordemos que Francia antes de someter la Argelia tuvo que luchar veinte años y después tuvo que sofocar las insurrecciones de 1864, 1871 y 1881. ¡Buena gente son los rifeños para dejarse dominar totalmente en cuatro días!

Embarque de tropas y concesiones de crédito... Se han hecho ya y se harán muchas más si eso no se detiene. Entre tanto, los hijos de los accionistas de las minas se redimirán del servicio militar y los negociantes no formarán ningún batallón de voluntarios.

¡Qué infamia legal esta de las redenciones á metálico! Si hubiera más valor y fuese más consciente el pueblo, jamás tendría ninguna guerra un país donde sólo cogen las armas los infelices que no tienen trescientos duros para redimirse.

*

La Economía Nacional.— Editorial.

Son numerosas las señales que indican que vamos á entrar en un período de prosperidad, es decir, en un período de actividad fabril y comercial, de movimiento industrial, de transacciones. Desde luego es natural que así suceda, porque el ahorro es cada vez mayor y los capitales que se acumulan en un par de años, no hallando colocación en la esfera del trabajo, son enormes. Cuando los negocios se contraen y la producción resulta excesiva por falta de consumo, el ahorro, los capitales sobrantes, acuden á los valores públicos, en especial los del Estado, y buscan los más saneados, los más sólidos; pero como todo el mundo coincide en la misma aspiración, dichos valores alcanzan tipos de cotización tales que el interés no basta ni para satisfacer las necesidades domésticas de los rentistas, creando y constituyendo á la postre una verdadera ruina lo que parece un colmo de crédito.

Por esto cada vez que esto sucede llega un momento en que hay extraordinaria ansiedad por salir de un estancamiento que reduce á los capitales casi á la nulidad y no se hace esperar una mejora en las transacciones. De pronto se suelen aprovechar los Gobiernos de esta baratura del dinero. De una ocasión semejante se prevaleció Goschen en Inglate-

rra, Rudini en Italia, Rouvier en Francia. Son tiempos propicios para las conversiones.

Ya antes de ahora hemos expresado nuestro parecer á favor de una conversión del 5 por 100 amortizable, tipo de interés notoriamente exagerado. El Gobierno desperdicia una ocasión que puede no presentarse en algún tiempo, por más que las probabilidades sean de que los capitales no escasearán, de no enturbiarse el horizonte con algún incidente internacional.

No han andado ciertamente reacios los Gobiernos de la América latina, como algunas instituciones de crédito de aquellas Repúblicas, que han logrado colocar sus valores en los principales mercados de Europa, atraída por el señuelo de intereses al 5 y más por 100. En el Sur de aquel Continente hay riquezas naturales enormes que no se explotan por falta de capital, ya que la de personal se va remediando con la emigración considerable, que va todos los años en aumento. La garantía no es muy bancable, pero es muy real.

*
**

Entre otras señales de la desaparición de la crisis, hay la de que se van desvaneciendo las causas que la produjeron. Como principal se suele señalar siempre lo que los ingleses llaman *overproduction*. Ciertamente; pero con decir exceso de producción no se expresa una causalidad. También se pudiera indicar el exceso de capitales, que no sería del todo aventurado apreciar que casi aumenta en progresión geométrica. Cada vez que han ocurrido grandes contracciones en el consumo se ha explicado por exceso de oferta, lo que es falta de demanda; lo cual es diametralmente distinto.

Lo ocurrido esta vez, como casi siempre, que por malas cosechas la India inglesa, este gran hervidero de población humana, ha disminuído considerablemente su exportación, y, en consecuencia, mientras ha absorbido metales preciosos y letras para suplir su escasez de disponibilidades, ha contraído sus demandas al mercado inglés, el cual, á su vez, ha pedido menor cantidad de primeras materias y de substancias alimenticias á la India, á otras Colonias, hasta á nuestra nación, pero más en especial á los Estados Unidos. Así de rechazo se va formando una cadena que arrastra á cuantas industrias y países necesitan este intercambio. De resultas, pues, del hambre horrible de que la India ha sido víctima, se han resentido hondamente, no sólo los mercados próximos de China y del Japón, sino que de un modo más especial el de Inglaterra, que ha cambiado mucho menos con todas sus colonias, como con los Estados Unidos y España, y, en general, ha padecido el mercado mundial. Regla general: no trabajando Lancashire, se para casi todo el mundo.

Claro es que en esta crisis juega también lugar preferente el *krak* financiero de los Estados Unidos en 1907, debido á un abuso inconcebible de las emisiones, de la especulación más desenfrenada, de los monopolios de los *trusts* para sostener valoraciones absurdas de fábricas, ferrocarriles, títulos, forzando la producción y los precios.

En realidad, son hoy los dos grandes mercados de primeras materias y consumo: los Estados Unidos y la India, y á su suerte va atada la de la producción. Los conflictos financieros son más locales que los de la producción, y es al revés, no el exceso, sino la falta de ésta, la verdadera causa de las grandes paralizaciones que han sido en todas las épocas el azote de la humanidad, aun cuando ahora, si tanto

ó más frecuentes, menos agudas y más rápida y fácilmente remediables.

No hay, pues, exceso permanente de producción fabril, es decir, exceso tal que no tenga otro remedio que levantar fábricas, como se juzga que hay exceso de viñedo para dar salida á los vinos. La contracción está en el consumo por deficiencia de otras producciones, sobre todo en los dos grandes mercados productores, á un tiempo que consumidores.

*
**

Y en efecto: las noticias de la cosecha actual en todo el hemisferio del Sur, como las de la India y demás mercados del hemisferio del Norte son, por regla general, bastante favorables. Toda el Asia producirá este año mucho más que en los dos anteriores. La prosperidad del continente americano es progresiva y notable. Por consiguiente, el mercado mundial se presenta en condiciones para absorber toda la producción industrial que se ofrezca. Tal vez España, que algunas veces ha formado capítulo aparte, no tenga la cosecha que se esperaba; más tampoco tan mala como algunos han encarecido.

Como signos más que pondremos del comienzo de una nueva era se pueden citar una gran demanda desde varios puntos del planeta, en especial de los Estados Unidos, de artículos de lana, reanimándose esta fabricación, que había decaído por no tener mercado. De rechazo se beneficiarán la Argentina, Australia y el Africa del Sur, á donde se han hecho grandes pedidos de lanas. Otra de las señales es el aumento de tráfico en los ferrocarriles y el comienzo de numerosas obras que están estableciendo la normalidad perdida, así en la extracción de carbones, como en los múltiples ramos de las industrias metalúrgicas. No es menos evidente indicio el incremento, en las tres semanas últimas, de las compensaciones en las Clearing Houses. En las de Inglaterra han aumentado nada menos que un 20'90% sobre las de igual fecha en el año anterior. No es tampoco mal indicio que se hayan reanudado las interrumpidas emisiones de valores industriales. La fabricación procura en todas partes aprovechar la ocasión de estar el dinero parado y el descuento libre á 1 1/2 ó 2%. La Banca, que había cogido miedo á toda producción fabril ante la quiebra de algunas fábricas, la falta de dividendo en otras y el reducido interés en las más, ha abierto la mano y da á los fabricantes facilidades, que les había retirado.

Hay, sobre todo, una señal, y es el deseo de volver á los valores industriales, porque sin ellos, sin la producción fabril, habría un verdadero hundimiento capitalista. El público se ha apercibido de que los buenos dividendos, los intereses regulares, el bienestar y hasta la seguridad de las rentas radican y sólo se hallan en el trabajo y que todo lo demás es pasajero y aleatorio. La riqueza es únicamente la producción, no sólo la fabril, sino la agrícola.

Por último, hay un indicio que rara vez falla.

En los Estados Unidos, donde se lleva una estadística bastante exacta de las construcciones, la edificación va en aumento considerablemente en lo que va de año. En 20 millones de libras esterlinas se calcula el importe de los edificios levantados en 100 ciudades de aquella federación durante los tres primeros meses de 1908. En los cuatro que van de este año aparece un importe de 38 millones. En Inglaterra y en Alemania no tenemos noticias de estadísticas tan puntualizadas. Si las hay, no las conocemos; pero hemos leído que también ha tomado vuelos esta índole de trabajos.

COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

BARCELONA

Servicios

Línea de Cuba - México.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—Rebaja en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New - York, Cuba y México.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Ooro, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 enero, 1.º y 29 febrero, 28 marzo, 25 abril, 23 mayo, 20 junio, 18 julio, 15 agosto, 12 septiembre, 10 octubre, 7 noviembre y 5 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 21 enero, 18 febrero, 17 marzo, 14 abril, 12 mayo, 9 junio, 7 julio, 4 agosto, 1 y 29 septiembre, 27 octubre, 24 noviembre y 22 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empen-

Servicios

diendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2 directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º de cada mes, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajeros del Comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La Sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo deseen hacer los exportadores.

Cemento Portland Artificial ASLAND

Fábrica en Castellar de Nuch y la Pobla de Lillet

Actual producción, 120 toneladas diarias,
próximamente aumentadas á 240 toneladas

Sólo una clase, la superior

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICION

Resistencias sólo comparables á las de los mejores portlands conocidos.—Aplicables á todos los usos, especialmente á los que exigen resistencia extraordinaria.

COLOR INMEJORABLE PARA PIEDRA ARTIFICIAL

A igual resistencia admite cuatro veces más arena que los mejores cementos

Fabricación por hornos rotatorios automáticos. Motor hidráulico por tubería forzada de 4,700 m. de largo por 80 centímetros de diámetro, desarrollando 3,000 caballos de fuerza. Combustible procedente de las minas de la Compañía, Laboratorio físico y químico á disposición de los clientes como garantía de la calidad. Análisis constante de las primeras materias y del producto elaborado.

DESPACHO EN BARCELONA: Plaza de Palacio, 15 (Pórticos Xifré)

Hôtel Gran Colón

— Hôtel de primer orden —

situado en la

Plaza de Cataluña y Paseo de Gracia

CONFORT
ASCENSOR
LUZ ELÉCTRICA

Espléndido comedor
único entre los mejores
de los mejores hoteles del mundo

De lo que está ocurriendo en estos momentos se desprende el poco caso que hacen los mercados de los proyectos de los Gobiernos y de las actitudes de los partidos.

La nueva huelga de los empleados de Correos en Francia, la actitud revolucionaria de los sindicalistas, las complicaciones notorias de la política interior, no han afectado en lo más mínimo el mercado francés. Los capitales, lejos de retraerse, han afluído como nunca y las cotizaciones antes tienden á *inflation* que á deprimirse.

Está en estos momentos hondamente preocupada Inglaterra con los proyectos de su ministro de Hacienda. Cada semana se ponen más de relieve sus exorbitancias y la opinión pública más clamorosa. Los banqueros y gente de mucho viso de Londres se han dirigido al primer ministro sobre los que califican de ataque á la propiedad, puesto que no sólo se imponen fuertemente las herencias, sino que se toma ahora como base de ingresos fiscales la subida de valor de las fincas. Es esta una medida, como ahora se dice, tendenciosa; es algo como un principio de aplicación de la teoría, muy inglesa por cierto, del americano Georges. El establecimiento del timbre *ad valorem* en los contratos ha producido tan mal efecto como la reducción del fondo de amortización de deuda pública, y, sobre todo, se teme en Bolsa que la supresión de la ventaja de que gozaban los extranjeros, de estar exentos del *income tax*, alejará sus capitales, inducirá á no servirse del mercado inglés y determinará un éxodo que puede hacer perder mucha fuerza á su Banca.

Pues bien; á pesar de esto, no obstante los quince millones de libras esterlinas de déficit y aumento de impuestos para cubrirlo, abunda el dinero cual nunca, la cotización general mejora, la riqueza crediticia aumenta. Con la particularidad notable de que la oposición á los proyectos del Gobierno apenas si encarna en los políticos: es de la nación, que hasta en esto se separa de ellos. Inglaterra toda confiesa la necesidad de reformas sociales y de armamento, como se cree en casi todas las naciones; á un tiempo que le escuece, está impaciente porque no se han botado ya 11 *Dreadnoughts* nuevos; quiere y no quiere, pero no da trascendencia económica y financiera á estos proyectos y á los consiguientes sacrificios.

*

Diario del Comercio. — Editorial.

Temen las gentes que podamos meternos en una guerra con Marruecos, pero no hay motivo alguno para suponerlo.

Estamos por el momento en buenas relaciones diplomáticas con el Emperador oficial, reconocido por las potencias, como lo prueba la embajada que actualmente se encuentra en Madrid y como lo afirman los individuos que forman parte de la misma cuando dicen, que nada tiene que ver su Señor y su misión con los sucesos desarrollados en el Riff en los pasados días.

Tampoco estamos en pugna con los nuevos pretendientes al trono del Mogreb, que por ahora sólo se cuidan de combatir las escasas tropas de Muley Hafid y de apoderarse de las capitales, sin cuidarse para nada de los españoles ni de los europeos.

Es una cuestión puramente local suscitada por dos ó tres ambiciosos que pretendían cobrar el barato, tanto á las kábilas rifeñas como á las Compañías mineras que allí se han establecido, aprovechando la ausencia del Roghi, que de

hecho venía haciendo de Sultán entre las citadas kábilas y cobraba los impuestos como si lo fuera de verdad.

Ni el fanático santón de Beni-Bu-Fruor, ni el despechado Chaldi, ayer amigo y hoy enemigo de España porque no le dan dinero, ni los cabos de Beni-Sidel tienen prestigio suficiente para imponerse de grado ó por fuerza á todas las kábilas del Riff, ni cuentan con elementos para poder tener en jaque á nuestras fuerzas, mandadas afortunadamente por un general de dotes excepcionales tan universalmente reconocidas, tan entendido, tan prudente, tan diplomático y tan militar como el señor Marina, á quien secundan admirablemente todos los demás generales, jefes, oficiales y soldados.

El ilustre Gobernador general de Melilla tenía ya previsto y descontado lo que han hecho unos cuantos rebeldes descontentos, y por eso había pedido refuerzos al Gobierno y por lo mismo estaba preparado para cualquier momento. Así se explica la rapidez del escarmiento que siguió á la traidora agresión á los infelices obreros, el duro castigo impuesto á los agresores y la ocupación de los puntos estratégicos para hacer imposible la repetición de las sorpresas, que seguramente serán completados con la ocupación de otros que imposibiliten también el contrabando de armas y municiones, que es lo que ante todo se tiene que evitar.

Entendemos, por consiguiente, que no hay motivo alguno para alarmarse, y menos para hablar de guerra, pues hasta los mismos franceses equiparan el caso á lo de Casablanca, con la diferencia en ventaja nuestra de que en el Riff tenemos muchos elementos que nos son favorables y son varias las kábilas amigas de España que están dispuestas á ayudar á nuestras tropas, en lo cual se deja traslucir la persistente y sabia labor del general Marina y el exquisito tacto que ha venido desplegando durante el largo y beneficioso período de su mando.

Podrá haber todavía alguna escaramuza ó tiroteo para posesionarse de los demás puntos estratégicos, pero el alcance de nuestras ametralladoras, de nuestros cañones y de nuestros mausers, colocados ya en sitios convenientes, imposibilitarán la acción de los enemigos y, por tanto, no hay razón alguna para hablar de guerra.

Las precauciones tomadas por el Gobierno y por el general Marina y los refuerzos que comenzarán á llegar mañana á Melilla no significan otra cosa que una acertada medida de previsión para poder afrontar posibles eventualidades y también para poder cubrir el servicio de los nuevos puestos avanzados, que sería extremadamente pesado para la actual guarnición de la plaza.

Es, además, conveniente aumentar el efectivo de aquellas fuerzas para que los kabileños se persuadan de que España tiene siempre en disponibilidad hombres y elementos de guerra suficientes para hacerse respetar en todo caso y con prontitud, pues teniendo esta persuasión comprimirá, seguramente, sus ímpetus belicosos, y si no nos respetan por amor, lo harán por el miedo al palo.

Para mejor conseguir la pacificación conviene muy mucho extremar la vigilancia para impedir, mejor todavía, para imposibilitar el contrabando de armas y, sobre todo, el de municiones, pues de nada les servirán los mausers que tienen si no pueden proveerse de la cartuchería conveniente para utilizarlos.

La posesión del cabo de Tres Forcas, que se dice que ocuparán nuestras fuerzas, puede tener el doble objeto de resguardar la espalda de la plaza y hacer muy difícil el acceso á la costa de los

barcos contrabandistas, ya que éstos utilizan aquella parte de costa para hacer sus alijos.

Estas apreciaciones coinciden con las muy discretas que hace el corresponsal de *La Correspondencia de España*, señor Rodríguez de Celis, que escribe desde Melilla tratando de la cuestión rifeña, que merecen ser conocidas de nuestros lectores.

Después de afirmar lo difícil que es dar una impresión acerca del porvenir, pues en Marruecos está todo subordinado á la versatilidad de los moros, ó, mejor dicho, á su condición traidora, que hoy les hace decirse amigos leales y mañana les impele, á asesinar al supuesto amigo, sin más razón de que su condición á ellos les impele, dice que el general Marina irá hasta donde quiera ir sin necesidad de librar sangrientas batallas, porque los moros saben que la artillería, el mauser y la táctica los aniquilarán.

Añade que tal vez haya traidoras emboscadas y escaramuzas producidas por grupos aislados que tiroteen á las avanzadas; pero que es de creer que no habrá grandes resistencias. El miedo se une al egoísmo, pues las kábilas viven del comercio con Melilla y sin él no comerán, pues las cosechas son escasas y la miseria muy grande.

«El arma moderna es además un enemigo para el moro. Es buena para sus luchas, en las que consumen pocos cartuchos, pero muy mala para combatir á un ejército regular. Tienen pocos cartuchos, que pagan á dos reales y á peseta. Y como se consumen muchos, tienen que tirar con viejas vainas rellenas de pólvora negra y cargadas con balas de plomo. Además, no saben usar el alza, y por eso, en tiro largo, ó no hacen blanco, ó lo hacen muy bajo, en las piernas.

Para su guerra de emboscadas era más segura la espingarda, pues para ella tenían siempre municiones, y las heridas eran casi siempre mortales por el destrozo que producían. Sus antiguos ataques á caballo son hoy imposibles, pues antes de llegar á distancia para ellos favorable son barridos por los mausers europeos sabiamente manejados con sus alzas.

Hoy, además, tenemos en el campo moro muy buenos amigos, gracias á la táctica del general Marina, que ha sabido atraerse á cabos y kaidis muy influyentes, que prestan buenos servicios de confianzas, haciendo muy difícil una sorpresa dolorosa. El general y todos los jefes conocen el campo palmo á palmo y operan sin miedo á lamentables errores cometidos en épocas antiguas. Melilla está avituallada: los fuertes bien provistos; el espíritu militar es admirable; la disciplina superior á todo elogio y sólo preocupa á cuantos mandan una cosa: cumplir con su deber.»

Termina diciendo que la ocupación de Kalaia, desde Tres Forcas hasta Beni-Said y desde la Restinga hasta Zeluan, será pronto un hecho consumado que habrá realizado el general Marina con acierto incomparable, sin dar un solo paso en falso y uniendo á los arrestos de un soldado valeroso las sutilezas de un habilísimo diplomático.

L. Prat de la Riba

La nacionalitat catalana

EDICIÓN ECONÓMICA: 0'50 PESETAS

Librería de FRANCISCO PUIG · Barcelona

MUEBLES

DE

⇒ A. DIRAT ⇐

EXPOSICIÓN PERMANENTE DE
**DORMITORIOS, COMEDORES
SALONES, DESPACHOS, & &**

Grandes Almacenes con doce puertas

Mendizábal, 30, y San Pablo, 50, 52 y 54

AZULEJOS CRISTÁLICOS (PATENTADOS) OLIVA HERMANOS

Decorad vuestras habitaciones con los **Azulejos Cristállicos** de nuestra invención, que producen sorprendente efecto por su originalidad, riqueza y buen gusto.

Los **Azulejos Cristállicos** permiten reproducir toda clase de retratos y dibujos artísticos, con los colores y matices más variados; son confortables, higiénicos é indeslucibles; su colocación es sencilla y su duración infinita.

Premiados con **Medalla de Oro** en varias Exposiciones.—**Gran Premio** en las de Madrid 1907 y Génova y Bruselas 1908.—**Gran Copa de Honor** en la de Génova 1908.—**Gran Premio fuera de Concurso** en la de Londres 1908.—**Despacho y Exposición permanente**.—**Exportación á todos los paises**.

Ronda de San Pedro, núm. 70. BARCELONA

EL ECO DE LA INDUSTRIA

MANUFACTURERA TEXTIL

Director Propietario: **D. WIFREDO PAULET DE MIRALLES**

Año XII de su publicación

ÓRGANO DE LA ACADEMIA TECNOGRÁFICA TEXTIL

Estudios de hilados, tejidos, tintes, aprestos, blanqueo, inventos de máquinas
::: y todo cuanto sea concerniente á la industria textil :::

Colaboración Nacional y Extranjera

PERIODICO DE CIRCULACION UNIVERSAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Barcelona	semestre 6 ptas.	un año 10 ptas.
Provincias	» 7'50 »	» 12'50 »
Ultramar y Extranjero. »	10 Fr.	» 15 Fr.
Núm. suelto. 1 pta.-Extranjero	1'25 Fr.-Núm. atrasado	1'50 ptas.
Tomos completos atrasados.	100 »	

Pago anticipado

ADMINISTRACIÓN

Consejo de Ciento, 613

BARCELONA

CATALUÑA

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías

Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo ú otro específico mejores que las del **Doctor Pizá**, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias

DEPÓSITO GENERAL

Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA

POR 1'30 PESETAS SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

AGUAS MINERALES NATURALES DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA

VICHY CATALÁN

Aguas hipertermales, de temperatura 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el **reumatismo**, la **diabetes** y las afecciones del **estómago**, **higado**, **bazo**. Estas aguas, de reputación universal, sólo se venden embotelladas y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la **Sociedad Anónima Vichy Catalán**. Llamamos la atención de los consumidores, y muy particularmente de los enfermos, para que no se dejen sorprender admitiendo como idénticas á nuestras aguas otras **artificiales** que se ofrecen en este mercado con nombres de **fuentes imaginarias** que sólo son marcas de fábrica y no fuentes de origen. De venta en todas partes.

Administración: RAMBLA de las FLORES 18, entresuelo